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ΕΙΣΑΓΩΓΉ 
 

Η «Εκπαιδευτική εργαλειοθήκη για την ενίσχυση της ιδιότητας του πολίτη ενηλίκων και 

ηλικιωμένων μαθητών» στοχεύει στην ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά μέσω 

καινοτόμων μεθόδων όπως το Photovoice, το Educational Animation (Videos), το Storytelling 

και το Kahoot! Κουίζ. Πρόκειται για έναν ολοκληρωμένο πόρο που έχει σχεδιαστεί για να 

ενδυναμώνει ενήλικες και ηλικιωμένους εκπαιδευόμενους μέσω διαδραστικών και 

ελκυστικών εκπαιδευτικών εργαλείων. Η Εργαλειοθήκη δημιουργήθηκε για να εμπλουτίσει 

τις πρακτικές της Εκπαίδευσης Ενηλίκων προχωρώντας πέρα από τις παραδοσιακές 

μεθόδους. Η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί στην ενδυνάμωση των εκπαιδευομένων 

ανεξάρτητα από το υπόβαθρό τους και στη διασφάλιση της συμμετοχικότητας όλων. Στόχος 

της είναι να παράσχει ένα δομημένο πλαίσιο για την αποτελεσματική ανάπτυξη και 

εφαρμογή αυτών των εργαλείων. Ενσωματώνοντας δημιουργικές προσεγγίσεις και 

κοινωνική δράση βάσης, η εργαλειοθήκη στοχεύει να εμπνεύσει ουσιαστικές συζητήσεις και 

να καλλιεργήσει μια αίσθηση συμμετοχικότητας μεταξύ των μαθητών.  

 

Οι εταίροι που συμμετέχουν στο έργο διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο στην ανάπτυξη, τη δοκιμή 

και τη βελτίωση των εργαλείων για να διασφαλιστεί ότι ευθυγραμμίζονται με το πεδίο 

εφαρμογής και τους στόχους του έργου. Η συλλογική προσπάθεια όλων των εταίρων 

στοχεύει στη δημιουργία μιας ευέλικτης και αποτελεσματικής εργαλειοθήκης που 

μεταφράζεται σε διάφορες γλώσσες για ευρύτερη προσβασιμότητα. 

 

Η «Εργαλειοθήκη κατάρτισης για την ενίσχυση της ιδιότητας του πολίτη των ενηλίκων και 

των ηλικιωμένων εκπαιδευομένων» αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό βήμα προς τα εμπρός 

στον τομέα της εκπαίδευσης ενηλίκων, προσφέροντας μια σειρά πόρων και μεθοδολογιών 

για την προώθηση της ενεργού συμμετοχής, της κριτικής σκέψης και της δια βίου μάθησης 

μεταξύ ενηλίκων και ηλικιωμένων εκπαιδευομένων. 

 

 

Θέματα 

Ανθρώπινα δικαιώματα και κλιματική αλλαγή  
 

Ο σκοπός της διερεύνησης της διασταύρωσης της κλιματικής αλλαγής και των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων είναι να φωτίσει πώς οι περιβαλλοντικές αλλαγές επηρεάζουν άμεσα τα 



 
  

  

θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα. Εμβαθύνοντας στις αιτιώδεις σχέσεις 

μεταξύ της υπερθέρμανσης του πλανήτη και των παραβιάσεων των δικαιωμάτων, το υλικό 

υπογραμμίζει την ανάγκη ενσωμάτωσης των προβληματισμών για τα ανθρώπινα δικαιώματα 

στις πολιτικές για το κλίμα. Υπογραμμίζει τον κρίσιμο ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει το 

διεθνές δίκαιο ανθρωπίνων δικαιωμάτων στον μετριασμό των δυσμενών επιπτώσεων και 

στην προστασία των ευάλωτων πληθυσμών από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. 

 

Αυτή η διασταύρωση αποτελεί επίσης κομβικό σημείο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, 

η οποία έχει ως στόχο να καταστήσει την οικονομία της ΕΕ βιώσιμη μετατρέποντας τις 

κλιματικές και περιβαλλοντικές προκλήσεις σε ευκαιρίες. Η Πράσινη Συμφωνία τονίζει την 

ανάγκη για δίκαιη μετάβαση, διασφαλίζοντας ότι κανένα άτομο ή περιφέρεια δεν θα μείνει 

στο περιθώριο κατά τη μετάβαση της ΕΕ σε μια πράσινη οικονομία. Ενσωματώνοντας τα 

ανθρώπινα δικαιώματα στο πλαίσιό της, η Πράσινη Συμφωνία στοχεύει στην προστασία των 

δικαιωμάτων όσων είναι πιο ευάλωτοι στην κλιματική αλλαγή, όπως οι κοινότητες χαμηλού 

εισοδήματος και οι περιθωριοποιημένες ομάδες, διασφαλίζοντας ότι η δράση για το κλίμα 

είναι δίκαιη και χωρίς αποκλεισμούς. 

 

Επιπλέον, η δέσμευση της Πράσινης Συμφωνίας για την επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας 

έως το 2050 ευθυγραμμίζεται με τον ευρύτερο στόχο της διασφάλισης των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. Αντιμετωπίζοντας συνολικά την κλιματική αλλαγή, η Πράσινη Συμφωνία 

συμβάλλει στην προστασία ευρέος φάσματος ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 

συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος στην υγεία, την τροφή, το νερό και ένα επαρκές 

βιοτικό επίπεδο. Η πρωτοβουλία προωθεί επίσης τη συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών 

και των κοινοτήτων στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, αντικατοπτρίζοντας τη σημασία των 

συμμετοχικών δικαιωμάτων στην περιβαλλοντική διακυβέρνηση. 

 

Το δικαίωμα των πολιτών της ΕΕ στην προστασία 

των δεδομένων και της ιδιωτικής ζωής στο 

διαδίκτυο  
 

Το δικαίωμα των πολιτών της ΕΕ στην προστασία των δεδομένων και της ιδιωτικής ζωής στο 

διαδίκτυο κατοχυρώνεται στον Γενικό Κανονισμό για την Προστασία Δεδομένων (GDPR), ο 

οποίος αποσκοπεί στην πρόληψη παραβιάσεων με τον καθορισμό αυστηρών 

κατευθυντήριων γραμμών σχετικά με τον τρόπο συλλογής, αποθήκευσης και επεξεργασίας 

των προσωπικών δεδομένων. Ο κανονισμός αυτός παρέχει στα άτομα μεγαλύτερο έλεγχο επί 

των προσωπικών τους πληροφοριών, επιβάλλοντας ρητή συγκατάθεση για τη χρήση 

δεδομένων και διασφαλίζοντας τη διαφάνεια στις πρακτικές χειρισμού δεδομένων. Οι 

οργανισμοί υποχρεούνται να εφαρμόζουν ισχυρά μέτρα ασφαλείας, να διεξάγουν τακτικούς 

ελέγχους και να αναφέρουν παραβιάσεις δεδομένων εντός 72 ωρών. Ο GDPR επιβάλλει 



 
  

  

επίσης βαριές κυρώσεις για μη συμμόρφωση, δίνοντας έτσι κίνητρα στις 

επιχειρήσεις να δώσουν προτεραιότητα στην προστασία των δεδομένων και να σεβαστούν 

το απόρρητο των χρηστών. Με την προώθηση μιας νοοτροπίας λογοδοσίας και ευθύνης, ο 

ΓΚΠΔ όχι μόνο διασφαλίζει τα ατομικά δικαιώματα, αλλά ενισχύει επίσης την εμπιστοσύνη 

στην ψηφιακή οικονομία. 

 

 

 
 

 

Μετανάστευση και ανοχή στη διαφορά 
 

Η μετανάστευση και η μετανάστευση είναι πολύπλοκα φαινόμενα που απαιτούν μια λεπτή 

κατανόηση και μια ενσυναισθητική προσέγγιση προς την ποικιλομορφία που φέρνουν. Η 

διερεύνηση αυτών των ζητημάτων περιλαμβάνει την αναγνώριση των μυριάδων λόγων για 

τους οποίους οι άνθρωποι μετακινούνται πέρα από τα σύνορα, από την αναζήτηση 

καλύτερων ευκαιριών έως την απόδραση από επικίνδυνες συνθήκες. Η ανοχή προς τη 

διαφορά και την ποικιλομορφία είναι θεμελιώδους σημασίας σε αυτό το πλαίσιο, καθώς 

προωθεί κοινωνίες χωρίς αποκλεισμούς, όπου διαφορετικοί πολιτισμοί, ιδέες και εμπειρίες 

μπορούν να συνυπάρχουν και να εμπλουτίζουν η μία την άλλη. Η κατανόηση της ουσίας 

αυτής της ανοχής σημαίνει εκτίμηση της εγγενούς αξίας του μοναδικού υπόβαθρου και της 

συνεισφοράς κάθε ατόμου. Με την καλλιέργεια κριτικής σκέψης σχετικά με τη μετανάστευση 

και τη μετανάστευση, τα άτομα και οι κοινότητες μπορούν να αμφισβητήσουν τις 

προκαταλήψεις και να αγκαλιάσουν τα οφέλη ενός ποικιλόμορφου πληθυσμού. Αυτή η 

ενισχυμένη κατανόηση και θετική στάση απέναντι σε αυτά τα παγκόσμια κινήματα είναι 

ζωτικής σημασίας για τη δημιουργία αρμονικών, προοδευτικών κοινωνιών που γιορτάζουν 

και μαθαίνουν από τις διαφορές τους. 

 

 

 



 
  

  

 
 

Ευρωσκεπτικισμός  
 

Η αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού είναι υψίστης σημασίας για την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

καθώς θέτει σε κίνδυνο τα ίδια τα θεμέλια πάνω στα οποία οικοδομήθηκε η ΕΕ. Ο 

ευρωσκεπτικισμός υπονομεύει την ενότητα και τη σταθερότητα, εμποδίζοντας τη συλλογική 

πρόοδο και συνεργασία που είναι απαραίτητες για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των 

κοινών προκλήσεων. Αυτός ο σκεπτικισμός συχνά εκδηλώνεται με την απάθεια των 

ψηφοφόρων ή την υποστήριξη αντιευρωπαϊκών κομμάτων κατά τη διάρκεια των 

ευρωεκλογών, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε ένα κατακερματισμένο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο που αγωνίζεται να επιτύχει συναίνεση σε κρίσιμα ζητήματα. Αντιμετωπίζοντας 

τον ευρωσκεπτικισμό, η ΕΕ διασφαλίζει ότι ακούγονται όλες οι φωνές, διαφυλάσσοντας τις 

δημοκρατικές αρχές και προωθώντας τη διακυβέρνηση χωρίς αποκλεισμούς που 

αντικατοπτρίζει τις διαφορετικές προοπτικές των ευρωπαίων πολιτών. Επιπλέον, η 

καταπολέμηση του ευρωσκεπτικισμού ενισχύει την εμπιστοσύνη στο οικονομικό πλαίσιο της 

ΕΕ, προσελκύοντας επενδύσεις και ενισχύοντας την ανάπτυξη σε όλα τα κράτη μέλη, 

διασφαλίζοντας έτσι την ευημερία για όλους. Διακυβεύεται επίσης η κοινωνική συνοχή, 

καθώς ο ευρωσκεπτικισμός μπορεί να επιδεινώσει τις διαιρέσεις και την πόλωση, 

καθιστώντας αναγκαία την προώθηση της ενότητας και της αλληλεγγύης μεταξύ των 

ευρωπαίων πολιτών. Μια ενωμένη ΕΕ ενισχύει τη διεθνή επιρροή, επιτρέποντας στην 

Ευρώπη να αντιμετωπίζει τις παγκόσμιες προκλήσεις και να υπερασπίζεται τις κοινές αξίες 

στην παγκόσμια σκηνή, διατηρώντας παράλληλα την πολιτιστική πολυμορφία και 

προωθώντας την αμοιβαία κατανόηση μεταξύ των εθνών. Επιπλέον, η συνοχή της ΕΕ είναι 

ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση της ειρήνης και της ασφάλειας στην Ευρώπη, την 

πρόληψη πιθανών συγκρούσεων και την προώθηση της σταθερότητας στην περιοχή. Η 

αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού είναι ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση ενός 



 
  

  

ευημερούντος και βιώσιμου μέλλοντος για την Ευρώπη, το οποίο θα βασίζεται 

στη συνεργασία, την αλληλεγγύη και τις κοινές αξίες. Η ενθάρρυνση της δημοκρατικής 

δέσμευσης γύρω από τον ευρωσκεπτικισμό ενισχύει τη δημοκρατική συμμετοχή, 

ενδυναμώνοντας τους πολίτες ώστε να διαμορφώσουν ενεργά το μέλλον της ΕΕ. Εν 

κατακλείδι, είναι επιτακτική ανάγκη να συνεργαστούμε για την αντιμετώπιση του 

ευρωσκεπτικισμού, τη διαφύλαξη των αρχών της ενότητας και της συνεργασίας και την 

οικοδόμηση μιας ισχυρότερης και ανθεκτικότερης Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις επόμενες 

γενιές. 

Photovoice  

Περιγραφή του εργαλείου Photovoice 
 

Το Photovoice είναι μια ποιοτική μέθοδος που χρησιμοποιείται στη συμμετοχική έρευνα που 

βασίζεται στην κοινότητα για να συλλάβει και να αντικατοπτρίζει την πραγματικότητα. 

Προσφέρει μια ενδυναμωτική και ευέλικτη προσέγγιση που συγχωνεύει τη φωτογραφία με 

την κοινωνική δράση βάσης. Ανεξάρτητα από την κατάσταση ή το υπόβαθρό τους, οι 

συμμετέχοντες ενθαρρύνονται να εκφράσουν τις προοπτικές τους μέσω της φωτογραφίας, 

τεκμηριώνοντας σκηνές που ευθυγραμμίζονται με ερευνητικά θέματα. Αυτές οι 

φωτογραφίες χρησιμεύουν ως οπτικές αφηγήσεις, προκαλώντας συζητήσεις και 

προβληματισμούς σχετικά με τα επιλεγμένα θέματα. 

 

Το Photovoice συμβάλλει σημαντικά στο έργο ATTACH παρέχοντας μια πλατφόρμα για τους 

συμμετέχοντες να μοιραστούν τις εμπειρίες και τις προοπτικές τους. Δίνει τη δυνατότητα στα 

άτομα, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που περιθωριοποιούνται ή υφίστανται διακρίσεις, 

να συμμετέχουν ενεργά στην ερευνητική διαδικασία και να ακουστεί η φωνή τους. Με τη 

συνεργατική τεκμηρίωση και ερμηνεία οπτικών δεδομένων, το Photovoice ενισχύει την 

κατανόηση και δημιουργεί πληροφορίες που ενημερώνουν τους στόχους και τα 

αποτελέσματα του έργου.  

 

Εισαγωγή στη μέθοδο εκμάθησης Photovoice 
 

Το Photovoice είναι μια μεθοδολογία συμμετοχικής έρευνας που δίνει τη δυνατότητα στα 

άτομα να μοιραστούν τις ιστορίες, τις εμπειρίες και τις προοπτικές τους μέσω της 

φωτογραφίας. Προερχόμενο από τον τομέα της κοινοτικής υγείας και της κοινωνικής 

υπεράσπισης, το Photovoice έχει αναδειχθεί ως ένα ισχυρό εργαλείο για την εκπαίδευση, την 

υπεράσπιση και την κοινωνική αλλαγή. 

 

Μέσω του Photovoice, οι συμμετέχοντες χρησιμοποιούν τη φωτογραφία ως μέσο έκφρασης 



 
  

  

για να συλλάβουν στιγμές, ζητήματα και θέματα που είναι σημαντικά για 

αυτούς. Αυτές οι φωτογραφίες χρησιμεύουν ως οπτικές αφηγήσεις, μεταφέροντας 

προσωπικές εμπειρίες και ιδέες με συναρπαστικό και προσιτό τρόπο. 

 

Το Photovoice υπερβαίνει τις παραδοσιακές μεθόδους έρευνας, επικεντρώνοντας τις φωνές 

και τις εμπειρίες εκείνων που επηρεάζονται άμεσα από ένα συγκεκριμένο θέμα ή θέμα. 

Επιτρέπει στους συμμετέχοντες να συμμετέχουν ενεργά στην ερευνητική διαδικασία, από 

τον εντοπισμό βασικών θεμάτων έως την ερμηνεία και την ανάλυση οπτικών δεδομένων. 

 

Η διαδικασία Photovoice περιλαμβάνει συνήθως τρία κύρια στάδια: λήψη εικόνας, 

αντανάκλαση και δράση. Οι συμμετέχοντες καθοδηγούνται σε αυτά τα στάδια για να 

εξερευνήσουν και να τεκμηριώσουν τις εμπειρίες τους, να αναλύσουν κριτικά τα οπτικά 

δεδομένα και να εντοπίσουν ευκαιρίες για θετική αλλαγή. 

 

Στην εκπαίδευση, το Photovoice προσφέρει μια μοναδική και μετασχηματιστική προσέγγιση 

στη μάθηση. Ενθαρρύνει την ενεργό συμμετοχή, την κριτική σκέψη και τη δημιουργικότητα, 

ενώ παράλληλα προωθεί την ενσυναίσθηση και την κατανόηση. Εμπλέκοντας τους μαθητές 

στην οπτική αφήγηση, το Photovoice τους δίνει τη δυνατότητα να εξερευνήσουν πολύπλοκα 

ζητήματα, να αναπτύξουν ενσυναίσθηση για τις προοπτικές των άλλων και να γίνουν 

παράγοντες αλλαγής στις κοινότητές τους. Συνολικά, το Photovoice δεν είναι απλώς μια 

μέθοδος μάθησης. Είναι καταλύτης για την ενδυνάμωση, την υπεράσπιση και τον κοινωνικό 

μετασχηματισμό. Καλεί τα άτομα να ανακτήσουν τις αφηγήσεις τους, να ενισχύσουν τις 

φωνές τους και να οδηγήσουν σε θετικές αλλαγές στις κοινότητές τους και πέρα από αυτές. 

Εργαλεία για την αντιμετώπιση των δικαιωμάτων των 

πολιτών της ΕΕ στην προστασία των δεδομένων και της 

ιδιωτικής ζωής στο διαδίκτυο  

Διαδικτυακή αγορά 

 

Σκοπός 

Το εργαλείο Online Marketplace στοχεύει στη διερεύνηση της διασταύρωσης των 

διαδικτυακών αγορών και του απορρήτου των δεδομένων. Επιδιώκει να αυξήσει την 

ευαισθητοποίηση σχετικά με τη σημασία της προστασίας των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα κατά τη διάρκεια ηλεκτρονικών συναλλαγών και να δώσει τη δυνατότητα στα 

άτομα να λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά με την ιδιωτική τους ζωή στο 

διαδίκτυο. 

 

Συνάφεια στην αγωγή του πολίτη 

Η κατανόηση της ιδιωτικής ζωής των δεδομένων στο πλαίσιο των διαδικτυακών αγορών είναι 

ζωτικής σημασίας για την αγωγή του πολίτη. Εξοπλίζει τα άτομα με τις γνώσεις και τις 



 
  

  

δεξιότητες που απαιτούνται για την υπεύθυνη πλοήγηση στους ψηφιακούς 

χώρους, υποστηρίζοντας τα δικαιώματά τους ως καταναλωτές και πολίτες στην ψηφιακή 

εποχή. 

 

Δυνατότητα ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά 

Προωθώντας συζητήσεις σχετικά με την προστασία της ιδιωτικής ζωής των δεδομένων στις 

διαδικτυακές αγορές, το εργαλείο αυτό ενθαρρύνει τη συμμετοχή των πολιτών, 

προτρέποντας τα άτομα να εξετάσουν κριτικά τις επιπτώσεις του ψηφιακού εμπορίου στα 

δικαιώματα της ιδιωτικής ζωής. Δίνει τη δυνατότητα στους συμμετέχοντες να υποστηρίξουν 

ισχυρότερα μέτρα προστασίας δεδομένων και να συμβάλουν στη διαμόρφωση πολιτικών 

που προστατεύουν την ιδιωτική ζωή των καταναλωτών στο διαδίκτυο. 

 

Πλαίσιο μάθησης 

 

1. Εισαγωγή στη διαδικτυακή αγορά 

• Βασικές έννοιες όπως το ηλεκτρονικό εμπόριο, η προστασία προσωπικών δεδομένων και 

οι ηλεκτρονικές συναλλαγές. 

2. Δημιουργία ιστορίας 

• Κάθε συμμετέχων αναπτύσσει μια αφήγηση γύρω από τις συνήθειες ηλεκτρονικών αγορών 

του και τον τρόπο με τον οποίο εμπλέκονται τα προσωπικά δεδομένα. 

 

3. Ομαδική Ανάλυση 

• Συλλογικές συζητήσεις σχετικά με τις κοινές φωτογραφίες και ιστορίες για την κατανόηση 

του αντίκτυπου των διαδικτυακών αγορών στα προσωπικά δεδομένα. 

4. Σύνδεση με τους κανονισμούς προστασίας δεδομένων 

• Κατανόηση του τρόπου με τον οποίο ο GDPR ή άλλοι κανονισμοί προστασίας δεδομένων 

εφαρμόζονται στις ηλεκτρονικές συναλλαγές. 

5. Συστάσεις συνεργασίας 

• Οι συμμετέχοντες συνεργάζονται για να διατυπώσουν προτάσεις για ασφαλείς πρακτικές 

ηλεκτρονικών αγορών ευθυγραμμισμένες με τις αρχές προστασίας δεδομένων. 

 

Μεθοδολογία 

• Συλλογή φωτογραφιών (από συνεργάτες)  

• αφηγηματική δημιουργία 

• ομαδικές συζητήσεις 

 

Οι διαδικτυακές αγορές έχουν μεταμορφώσει τον τρόπο με τον οποίο ψωνίζουμε, 

προσφέροντας ευκολία και προσβασιμότητα στα δάχτυλά μας. Ωστόσο, με αυτή την ευκολία 

έρχεται η πρόκληση της προστασίας των προσωπικών μας δεδομένων κατά τη διάρκεια 

ηλεκτρονικών συναλλαγών, μια ανησυχία που αντιμετωπίζεται από κανονισμούς όπως ο 

Γενικός Κανονισμός Προστασίας Δεδομένων (GDPR). Αυτό το έργο Photovoice στοχεύει να 

διερευνήσει τη δυναμική των διαδικτυακών αγορών και πώς επηρεάζουν το απόρρητό μας 

σύμφωνα με τις διατάξεις του GDPR.                                                                   



 
  

  

 

 
 

 

Κοινωνικά δίκτυα 

 

Σκοπός 

Το εργαλείο κοινωνικών δικτύων στοχεύει να εμβαθύνει στη δυναμική του απορρήτου των 

δεδομένων στις πλατφόρμες κοινωνικών μέσων. Επιδιώκει να τονίσει την πολυπλοκότητα της 

ανταλλαγής προσωπικών πληροφοριών στο διαδίκτυο και να ενθαρρύνει συζητήσεις σχετικά 

με την ανάγκη για υπεύθυνη χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. 

Συνάφεια στην αγωγή του πολίτη 

Η κατανόηση του απορρήτου των δεδομένων στα κοινωνικά δίκτυα είναι απαραίτητη για την 

αγωγή του πολίτη, καθώς επιτρέπει στα άτομα να πλοηγούνται υπεύθυνα στα ψηφιακά 

κοινωνικά τοπία. Τους εξοπλίζει με τη γνώση για την προστασία των δικαιωμάτων τους στην 

ιδιωτική ζωή στο διαδίκτυο και συμμετέχουν σε ενημερωμένες συζητήσεις σχετικά με τον 

αντίκτυπο των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στην κοινωνία. 

Δυνατότητα ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά 

Διευκολύνοντας τις συζητήσεις σχετικά με το απόρρητο των δεδομένων στα κοινωνικά 

δίκτυα, αυτό το εργαλείο προωθεί τη συμμετοχή των πολιτών, ενθαρρύνοντας τα άτομα να 

αξιολογούν κριτικά τις διαδικτυακές αλληλεπιδράσεις τους και να υποστηρίζουν πολιτικές 

που δίνουν προτεραιότητα στην ιδιωτικότητα και την ασφάλεια των χρηστών στις 

πλατφόρμες κοινωνικών μέσων. Δίνει τη δυνατότητα στους συμμετέχοντες να γίνουν 

ενημερωμένοι ψηφιακοί πολίτες και φορείς αλλαγής στη διαδικτυακή σφαίρα. 

 

Πλαίσιο μάθησης 

1. Εισαγωγή στα Social Media: 

• Θεμελιώδης κατανόηση των πλατφορμών κοινωνικών μέσων, της κοινής χρήσης 



 
  

  

δεδομένων και των ρυθμίσεων απορρήτου. 

2. Αφήγηση ιστοριών 

• Οι συμμετέχοντες κατασκευάζουν αφηγήσεις που τονίζουν την επιρροή των κοινωνικών 

δικτύων στην ιδιωτική τους ζωή. 

3. Ομαδικός προβληματισμός 

• Συλλογικές συζητήσεις σχετικά με τις κοινές φωτογραφίες και ιστορίες για την κατανόηση 

της επίδρασης των κοινωνικών δικτύων στα προσωπικά δεδομένα. 

 

Μεθοδολογία: 

• Λήψη φωτογραφιών (από συνεργάτες) 

• Photovoice αφήγηση ιστοριών 

• Ομαδικές αντανακλάσεις 

 

Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έχουν γίνει αναπόσπαστο μέρος της ζωής μας, επηρεάζοντας 

τον τρόπο με τον οποίο συνδεόμαστε, μοιραζόμαστε και επικοινωνούμε. Ωστόσο, η χρήση 

αυτών των πλατφορμών εγείρει επίσης ανησυχίες σχετικά με την ιδιωτικότητα και την 

ασφάλεια των δεδομένων, ζητήματα που αντιμετωπίζονται από κανονισμούς όπως ο Γενικός 

Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων (GDPR). Αυτό το έργο Photovoice εμβαθύνει στον 

κόσμο των κοινωνικών δικτύων και τον αντίκτυπό τους στην ιδιωτική μας ζωή στο πλαίσιο 

του GDPR. 

 

 

 

 



 
  

  

 

 

Απομακρυσμένη εργασία 

 

Σκοπός 

Το εργαλείο απομακρυσμένης εργασίας στοχεύει στη διερεύνηση των προκλήσεων και των 

ευκαιριών του απορρήτου των δεδομένων σε εικονικά περιβάλλοντα εργασίας. Επιδιώκει να 

αυξήσει την ευαισθητοποίηση σχετικά με τη σημασία της διασφάλισης ευαίσθητων 

πληροφοριών κατά τη διάρκεια της απομακρυσμένης εργασίας και να δώσει τη δυνατότητα 

στα άτομα να υιοθετήσουν βέλτιστες πρακτικές για την προστασία του απορρήτου των 

δεδομένων. 

Συνάφεια στην αγωγή του πολίτη 

Η κατανόηση του απορρήτου των δεδομένων στην απομακρυσμένη εργασία είναι σημαντική 

για την αγωγή του πολίτη, καθώς προετοιμάζει τα άτομα να πλοηγηθούν υπεύθυνα στο 

εξελισσόμενο τοπίο των ψηφιακών περιβαλλόντων εργασίας. Τους εξοπλίζει με τις 

δεξιότητες για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων απορρήτου τους ενώ συμμετέχουν σε 

δραστηριότητες απομακρυσμένης εργασίας. 

Δυνατότητα ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά 

Αντιμετωπίζοντας το απόρρητο των δεδομένων στην απομακρυσμένη εργασία, αυτό το 

εργαλείο προωθεί τη συμμετοχή των πολιτών, προτρέποντας τα άτομα να υποστηρίξουν 

πολιτικές που διασφαλίζουν την ασφάλεια των δεδομένων και το απόρρητο σε εικονικούς 

χώρους εργασίας. Ενθαρρύνει τους συμμετέχοντες να συμμετέχουν ενεργά σε συζητήσεις 

σχετικά με τις πολιτικές απομακρυσμένης εργασίας και να συμβάλλουν στη διαμόρφωση του 

μέλλοντος της εργασίας στην ψηφιακή εποχή. 

 

Πλαίσιο μάθησης 

 

1. Εισαγωγή στην εξ αποστάσεως εργασία 

• Βασικά στοιχεία της τηλεργασίας, διαδικτυακά εργαλεία συνεργασίας και οι επιπτώσεις 

στην ασφάλεια των δεδομένων. 

2. Δημιουργία ιστοριών 

• Ανάπτυξη ιστοριών που περιγράφουν λεπτομερώς εμπειρίες με απομακρυσμένη εργασία 

και ζητήματα προστασίας δεδομένων. 

3. Ομαδική συζήτηση 

• Κοινές σκέψεις σχετικά με τις πρακτικές απομακρυσμένης εργασίας και τον αντίκτυπό τους 

στα προσωπικά δεδομένα. 

 

Μεθοδολογία: 

• Φωτογραφική τεκμηρίωση (από συνεργάτες) 

• Δημιουργία ιστοριών 

• ομαδικές συζητήσεις 



 
  

  

 

Η έννοια της εξ αποστάσεως εργασίας έχει αποκτήσει εξέχουσα θέση, ειδικά στην ψηφιακή 

εποχή. Καθώς προσαρμοζόμαστε σε αυτόν τον νέο τρόπο εργασίας, είναι σημαντικό να 

κατανοήσουμε πώς επηρεάζει το απόρρητο και την ασφάλεια των δεδομένων μας, 

λαμβάνοντας υπόψη κανονισμούς όπως ο Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων 

(GDPR). Αυτό το έργο Photovoice διερευνά τις αποχρώσεις της απομακρυσμένης εργασίας 

και τον αντίκτυπό της στα προσωπικά δεδομένα στο πλαίσιο του GDPR. 

 
 

Παιδιά και Διαδίκτυο 

 

Σκοπός 

Το εργαλείο «Παιδιά και Διαδίκτυο» έχει ως στόχο να εξετάσει τις προκλήσεις της 

προστασίας της ιδιωτικής ζωής των δεδομένων των παιδιών στο διαδίκτυο. Επιδιώκει να 

αυξήσει την ευαισθητοποίηση σχετικά με τους κινδύνους που αντιμετωπίζουν τα παιδιά σε 

ψηφιακά περιβάλλοντα και να ενδυναμώσει τους γονείς και κηδεμόνες να εφαρμόσουν 

αποτελεσματικές στρατηγικές για τη διασφάλιση της ιδιωτικής ζωής των παιδιών τους στο 

διαδίκτυο. 

Συνάφεια στην αγωγή του πολίτη 

Η κατανόηση του απορρήτου των δεδομένων των παιδιών στο διαδίκτυο είναι ζωτικής 

σημασίας για την αγωγή του πολίτη, καθώς επιτρέπει στους γονείς και τους κηδεμόνες να 

εκπληρώσουν τους ρόλους τους ως υπεύθυνοι ψηφιακοί πολίτες. Τους εξοπλίζει με τις 

γνώσεις και τους πόρους για να υποστηρίξουν πολιτικές που δίνουν προτεραιότητα στην 

ασφάλεια στο διαδίκτυο και τα δικαιώματα απορρήτου των παιδιών. 

Δυνατότητα ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά 

Αντιμετωπίζοντας το απόρρητο των δεδομένων των παιδιών στο διαδίκτυο, αυτό το εργαλείο 



 
  

  

προωθεί τη συμμετοχή των πολιτών, ενθαρρύνοντας τους γονείς και τους 

κηδεμόνες να συμμετέχουν ενεργά σε συζητήσεις σχετικά με την ψηφιακή γονική μέριμνα 

και να υποστηρίζουν πολιτικές που προστατεύουν την ιδιωτικότητα των παιδιών στο 

διαδίκτυο. Δίνει τη δυνατότητα στους συμμετέχοντες να γίνουν υποστηρικτές των 

δικαιωμάτων των παιδιών στην ψηφιακή εποχή και να συμβάλουν στη δημιουργία 

ασφαλέστερων διαδικτυακών περιβαλλόντων για τις μελλοντικές γενιές. 

 

Πλαίσιο μάθησης 

 

1. Εισαγωγή στα παιδιά και την ασφάλεια στο διαδίκτυο 

• Κατανόηση των διαδικτυακών κινδύνων για τα παιδιά, των γονικών ελέγχων και των νόμων 

περί απορρήτου των παιδιών. 

2. Αφηγήσεις 

• Οι συμμετέχοντες δημιουργούν αφηγήσεις συζητώντας τις ανησυχίες και τις εμπειρίες τους 

σχετικά με τη χρήση του διαδικτύου από τα παιδιά τους. 

3. Κοινός προβληματισμός 

• Συλλογική ανάλυση εικόνων και ιστοριών για τον εντοπισμό κοινών προκλήσεων και ιδεών. 

 

Μεθοδολογία 

• Συλλογή φωτογραφιών 

•Αφηγήσεις 

• Κοινές αντανακλάσεις. 

 

Η αλληλεπίδραση των παιδιών με το διαδίκτυο εγείρει κρίσιμα ερωτήματα σχετικά με την 

ασφάλεια και την ιδιωτικότητά τους, ανησυχίες που αντιμετωπίζονται από κανονισμούς 

όπως ο Γενικός Κανονισμός Προστασίας Δεδομένων (GDPR). Αυτό το έργο Photovoice 

επικεντρώνεται στη διερεύνηση του ψηφιακού τοπίου που σχετίζεται με τα παιδιά και στην 

κατανόηση των μέτρων για την προστασία των προσωπικών τους δεδομένων στο πλαίσιο του 

GDPR. 

 



 
  

  

 
 

 

 

 

 

2. ΚΙΝΟΎΜΕΝΑ ΣΧΈΔΙΑ ΒΊΝΤΕΟ 

Εισαγωγή στη μέθοδο εκμάθησης Video animation 
Τα βίντεο κινούμενων εικόνων είναι ισχυρά εργαλεία που αιχμαλωτίζουν, εκπαιδεύουν και 

διασκεδάζουν το κοινό σε όλο τον κόσμο. Συνδυάζουν τη δημιουργικότητα και την τεχνολογία 

για να ζωντανέψουν στατικές εικόνες και έννοιες μέσω ρευστής κίνησης και οπτικών εφέ. Σε 

αντίθεση με τα βίντεο ζωντανής δράσης, τα κινούμενα σχέδια προσφέρουν απεριόριστες 

δυνατότητες, ξεπερνώντας τους περιορισμούς της πραγματικότητας για να δημιουργήσουν 

ευφάνταστους κόσμους. Είτε πρόκειται για ιδιότροπους χαρακτήρες είτε για πολύπλοκα 

διαγράμματα, τα κινούμενα σχέδια μπορούν να μεταφέρουν ιδέες με απαράμιλλη σαφήνεια 

και αφοσίωση. 

 

Η ευελιξία των βίντεο κινουμένων σχεδίων είναι ένα από τα μεγαλύτερα πλεονεκτήματά 

τους. Μπορούν να κυμαίνονται από σύντομα επεξηγηματικά βίντεο έως περίτεχνες 



 
  

  

κινηματογραφικές παραγωγές, προσαρμόζοντας διάφορους σκοπούς και 

στυλ. Αυτό καθιστά τα κινούμενα σχέδια ανεκτίμητα για επιχειρήσεις, εκπαιδευτικούς, 

διαφημιζόμενους και δημιουργικά, επιτρέποντας ακριβή και ελκυστική επικοινωνία. 

Επιπλέον, τα βίντεο κινούμενων σχεδίων είναι εξαιρετικά προσβάσιμα. Με την άνοδο των 

διαδικτυακών πλατφορμών και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, αυτά τα βίντεο μπορούν 

να προσεγγίσουν το κοινό οπουδήποτε, οποτεδήποτε, ξεπερνώντας τα γλωσσικά και 

πολιτιστικά εμπόδια. 

 

Αυτή η προσβασιμότητα εκδημοκρατίζει την αφήγηση, ενδυναμώνοντας άτομα και 

οργανισμούς να μοιράζονται τις αφηγήσεις τους σε παγκόσμια κλίμακα. Η δημιουργία βίντεο 

κινουμένων σχεδίων είναι έργο αγάπης, συνδυάζοντας καλλιτεχνία και τεχνικές δεξιότητες. 

Οι εμψυχωτές δημιουργούν σχολαστικά κάθε καρέ, ζωντανεύοντας χαρακτήρες, αντικείμενα 

και περιβάλλοντα μέσω σχεδιασμού, ξάρτια και κινούμενα σχέδια. Τα ψηφιακά εργαλεία και 

το λογισμικό επιτρέπουν στους δημιουργούς να διευρύνουν τα όρια του εφικτού, 

επιτυγχάνοντας οπτικά εφέ που κόβουν την ανάσα και απρόσκοπτη κίνηση. 

 

Στην ουσία, τα βίντεο κινουμένων σχεδίων είναι κάτι περισσότερο από απλά εργαλεία - είναι 

μέσα έκφρασης, πύλες προς τη φαντασία και οχήματα επικοινωνίας στην ψηφιακή εποχή. 

Είτε χρησιμοποιούνται για ψυχαγωγία, εκπαίδευση ή μάρκετινγκ, αυτά τα βίντεο έχουν τη 

δύναμη να εμπνέουν, να ενημερώνουν και να ευχαριστούν το κοινό, αφήνοντας μια μόνιμη 

εντύπωση πολύ καιρό μετά το σβήσιμο της οθόνης στο μαύρο. Μεγιστοποιώντας τη 

σαφήνεια, τη δέσμευση και τον αντίκτυπο, τα βίντεο κινούμενων σχεδίων είναι απαραίτητα 

στοιχεία για την ενίσχυση της επικοινωνίας και της συμμετοχής των πολιτών σε οποιοδήποτε 

έργο. 

 

Αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού μέσω βίντεο 

κινουμένων σχεδίων 

 
Η μεθοδολογία πίσω από τα βίντεο κινουμένων σχεδίων που στοχεύουν στον 

ευρωσκεπτικισμό είναι ένα στρατηγικό μείγμα εκπαίδευσης, ενσυναίσθησης και δέσμευσης. 

Ξεκινά με ενδελεχή έρευνα των ευρωσκεπτικιστικών συναισθημάτων και των βαθύτερων 

αιτιών τους, ακολουθούμενη από την ανάπτυξη συναρπαστικών αφηγήσεων που έχουν 

συναισθηματική απήχηση στους θεατές.  

Μέσω της σαφούς και συνοπτικής οπτικής αφήγησης, απλοποιούνται σύνθετες πολιτικές και 

οικονομικές έννοιες που σχετίζονται με την Ευρωπαϊκή Ένωση, αναδεικνύοντας τα οφέλη της 

και αντιμετωπίζοντας κοινές παρανοήσεις. Αυτά τα βίντεο στοχεύουν στην προώθηση του 

διαλόγου και της κατανόησης παρουσιάζοντας διαφορετικές απόψεις και προωθώντας τον 

ανοιχτό διάλογο, ενθαρρύνοντας παράλληλα την κριτική σκέψη και τη λήψη τεκμηριωμένων 

αποφάσεων.  



 
  

  

Κάθε βίντεο ολοκληρώνεται με μια σαφή παρότρυνση για δράση, 

προσκαλώντας τους θεατές να εξερευνήσουν περαιτέρω το θέμα, να αλληλεπιδράσουν με 

σχετικούς οργανισμούς ή να συμμετάσχουν σε συζητήσεις της κοινότητας. Η συνεχής 

παρακολούθηση και βελτίωση διασφαλίζουν ότι το περιεχόμενο παραμένει συναφές και 

αποτελεσματικό για την αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού και την προώθηση μιας πιο 

συνεκτικής κοινωνίας εντός της ΕΕ. 

 

 
Αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού: Γιατί έχει σημασία; 

 

Η αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού είναι υψίστης σημασίας για την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

καθώς θέτει σε κίνδυνο τα ίδια τα θεμέλια πάνω στα οποία οικοδομήθηκε η ΕΕ. Ο 

ευρωσκεπτικισμός υπονομεύει την ενότητα και τη σταθερότητα, εμποδίζοντας τη συλλογική 

πρόοδο και συνεργασία που είναι απαραίτητες για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των 

κοινών προκλήσεων.  

Αντιμετωπίζοντας τον ευρωσκεπτικισμό, η ΕΕ διασφαλίζει ότι ακούγονται όλες οι φωνές, 

διαφυλάσσοντας τις δημοκρατικές αρχές και προωθώντας τη διακυβέρνηση χωρίς 

αποκλεισμούς που αντικατοπτρίζει τις διαφορετικές προοπτικές των ευρωπαίων πολιτών. 

Επιπλέον, η καταπολέμηση του ευρωσκεπτικισμού ενισχύει την εμπιστοσύνη στο οικονομικό 

πλαίσιο της ΕΕ, προσελκύοντας επενδύσεις και ενισχύοντας την ανάπτυξη σε όλα τα κράτη 

μέλη, διασφαλίζοντας έτσι την ευημερία για όλους. Διακυβεύεται επίσης η κοινωνική 

συνοχή, καθώς ο ευρωσκεπτικισμός μπορεί να επιδεινώσει τις διαιρέσεις και την πόλωση, 

καθιστώντας αναγκαία την προώθηση της ενότητας και της αλληλεγγύης μεταξύ των 

ευρωπαίων πολιτών. Μια ενωμένη ΕΕ ενισχύει τη διεθνή επιρροή, επιτρέποντας στην 

Ευρώπη να αντιμετωπίζει τις παγκόσμιες προκλήσεις και να υπερασπίζεται τις κοινές αξίες 

στην παγκόσμια σκηνή, διατηρώντας παράλληλα την πολιτιστική πολυμορφία και 

προωθώντας την αμοιβαία κατανόηση μεταξύ των εθνών.  

Επιπλέον, η συνοχή της ΕΕ είναι ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση της ειρήνης και της 

ασφάλειας στην Ευρώπη, την πρόληψη πιθανών συγκρούσεων και την προώθηση της 

σταθερότητας στην περιοχή. Η αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού είναι ζωτικής σημασίας 

για τη διασφάλιση ενός ευημερούντος και βιώσιμου μέλλοντος για την Ευρώπη, το οποίο θα 

βασίζεται στη συνεργασία, την αλληλεγγύη και τις κοινές αξίες. Η ενθάρρυνση της 

δημοκρατικής δέσμευσης γύρω από τον ευρωσκεπτικισμό ενισχύει τη δημοκρατική 

συμμετοχή, ενδυναμώνοντας τους πολίτες ώστε να διαμορφώσουν ενεργά το μέλλον της ΕΕ.  

Εν κατακλείδι, είναι επιτακτική ανάγκη να συνεργαστούμε για την αντιμετώπιση του 

ευρωσκεπτικισμού, τη διαφύλαξη των αρχών της ενότητας και της συνεργασίας και την 

οικοδόμηση μιας ισχυρότερης και ανθεκτικότερης Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις επόμενες 

γενιές. 

 

 



 
  

  

Η σημασία των βίντεο κινουμένων σχεδίων 

 

● Αρραβώνας 

● Ευλυγισία 

● Παγκόσμια απήχηση 

● Απομνημόνευση 

●  Ευκαμψία 

●  Εκπαίδευση 

●  Συναισθήματα 

●  Καινοτομία 

●  Διαχρονικότητα 

● Ενέργεια 

 

Σκοπός: 

Ο σκοπός της αντιμετώπισης του ευρωσκεπτικισμού μέσω βίντεο κινουμένων σχεδίων είναι 

να εκπαιδεύσει, να εμπλέξει και να εμπνεύσει τους θεατές απλοποιώντας πολύπλοκες 

πολιτικές και οικονομικές έννοιες που σχετίζονται με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Παρουσιάζοντας 

σαφείς και συναρπαστικές αφηγήσεις, τα βίντεο αυτά έχουν ως στόχο να αναδείξουν τα 

οφέλη της ΕΕ, να αντιμετωπίσουν κοινές παρανοήσεις και να προωθήσουν μια πιο συνεκτική 

και ενημερωμένη κοινωνία. Απώτερος στόχος είναι να καλλιεργηθεί μια θετική αντίληψη για 

την ΕΕ και να ενθαρρυνθεί η ενεργός συμμετοχή στη δημοκρατική διαδικασία. 

 

Συνάφεια στην αγωγή του πολίτη: 

Η κατανόηση του ευρωσκεπτικισμού είναι ζωτικής σημασίας για την αγωγή του πολίτη, 

καθώς παρέχει πληροφορίες σχετικά με τις διαφορετικές προοπτικές και συζητήσεις γύρω 

από την ΕΕ. Αντιμετωπίζοντας τον ευρωσκεπτικισμό, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 

βοηθήσουν τους εκπαιδευόμενους να αξιολογήσουν κριτικά τον ρόλο της ΕΕ, τις πολιτικές 

της και τον αντίκτυπό τους στα κράτη μέλη. Αυτό προωθεί την ενημερωμένη ιδιότητα του 

πολίτη και ενθαρρύνει τους εκπαιδευόμενους να συμμετάσχουν σε ουσιαστικές συζητήσεις 

σχετικά με το μέλλον της Ευρώπης. 

Η αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού στην αγωγή του πολίτη υπογραμμίζει επίσης τη 

σημασία των δημοκρατικών αρχών και την ανάγκη για διακυβέρνηση χωρίς αποκλεισμούς. 

Επιτρέπει στους μαθητές να διερευνήσουν την πολυπλοκότητα της πολιτικής και οικονομικής 

ολοκλήρωσης και τις προκλήσεις της εξισορρόπησης των εθνικών συμφερόντων με τους 

συλλογικούς στόχους. Αυτή η κατανόηση προωθεί μια πιο ολοκληρωμένη άποψη της ΕΕ και 

της σημασίας της για την προώθηση της ειρήνης, της σταθερότητας και της ευημερίας στην 

Ευρώπη. 

Δυνατότητα ενίσχυσης της συμμετοχής στα κοινά: 

Παρέχοντας σαφείς και συνοπτικές πληροφορίες σχετικά με τα οφέλη της ΕΕ και 



 
  

  

αντιμετωπίζοντας τα ευρωσκεπτικιστικά επιχειρήματα, τα βίντεο κινουμένων 

σχεδίων παρέχουν στους θεατές τη δυνατότητα να διαθέτουν τις γνώσεις που απαιτούνται 

για τη λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων. Αυτό συμβάλλει σε μια πιο ενεργή και ενεργή 

κοινωνία των πολιτών που μπορεί να υποστηρίξει θετικές αλλαγές και να συμμετάσχει στη 

διαμόρφωση του μέλλοντος της ΕΕ. 

 

 
 

 

 

 

Εργαλεία για την αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού 

μέσω βιντεοκινούμενων σχεδίων  
 

Πλαίσιο μάθησης: 

 

1. Εισαγωγή στον ευρωσκεπτικισμό και τον αντίκτυπό του 



 
  

  

Εισαγωγή του ευρωσκεπτικισμού, των αιτιών του και των επιπτώσεών του 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τονίζοντας τη σημασία της αντιμετώπισης του ευρωσκεπτικισμού 

για την ενότητα και τη σταθερότητα της ΕΕ. 

2. Επανεξέταση του ρόλου και των οφελών της ΕΕ 

Καθοδήγηση των συμμετεχόντων στα οφέλη της ΕΕ, όπως η οικονομική ανάπτυξη, η 

κοινωνική συνοχή και η διεθνής επιρροή. 

3. Συλλογική συζήτηση για τον ευρωσκεπτικισμό 

Διευκόλυνση ομαδικής συζήτησης για τη διερεύνηση των επιπτώσεων του 

ευρωσκεπτικισμού, των προκλήσεων και των οφελών των πολιτικών της ΕΕ. 

4. Βίντεο κινουμένων σχεδίων για την αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού 

Χρησιμοποιήστε βίντεο κινούμενων εικόνων για να απεικονίσετε τις έννοιες που 

συζητήθηκαν. Κάθε βίντεο θα παρουσιάζει μια διαφορετική πτυχή της ΕΕ και θα εξετάζει 

κοινά ευρωσκεπτικιστικά επιχειρήματα. 

 

Μεθοδολογία: 

● Ομαδική συζήτηση 

● Βίντεο κινούμενων εικόνων 

 

 

Βίντεο κινουμένων σχεδίων για την αντιμετώπιση του ευρωσκεπτικισμού 

 

Βίντεο no.1 

https://drive.google.com/file/d/1P9jVygNVBOYrWPJIhaXIWtIVyc8wQ4Fb/view 

 

Περιγραφή του βίντεο κινουμένων σχεδίων no. 1 

 

● Σκηνή 1: Το animation ανοίγει με ζωντανά χρώματα και χαρούμενη μουσική, 

απεικονίζοντας εμβληματικά ευρωπαϊκά ορόσημα όπως ο Πύργος του Άιφελ, ο 

Παρθενώνας και το Κολοσσαίο. 

● Αφηγητής: «Το βίντεο ξεκινά με μια έκρηξη χρώματος και ζωντανής μουσικής, 

δείχνοντάς μας μερικά από τα πιο διάσημα αξιοθέατα της Ευρώπης: τον Πύργο του 

Άιφελ, τον Παρθενώνα και το Κολοσσαίο, όλα λάμπουν κάτω από τον λαμπερό ήλιο». 

● Σκηνή 2η: Άνθρωποι που υπογράφουν συνθήκες μπροστά από τα προαναφερθέντα 

ορόσημα. 

● Αφηγητής: «Στη συνέχεια, βλέπουμε ανθρώπους να συγκεντρώνονται μπροστά από 

αυτά τα ορόσημα. Υπογράφουν χαρτιά και κάνουν χειραψία, πιθανώς κάνοντας 

συμφωνίες ή συνθήκες κάποιου είδους. Φαίνεται ότι δουλεύουν όλοι μαζί, κάτι που 

είναι ωραίο να το βλέπεις». 

● Σκηνή 3: Χαρακτήρες κινουμένων σχεδίων που εκπροσωπούν διαφορετικά 

ευρωπαϊκά έθνη εμπλέκονται σε ανάλαφρες αλληλεπιδράσεις, μοιράζονται φαγητό, 



 
  

  

μουσική και γέλιο. 

● Αφηγητής: «Τώρα είμαστε σε μια πολυσύχναστη αγορά, με πάγκους που πωλούν 

κάθε είδους πράγματα. Υπάρχουν άνθρωποι από διαφορετικές χώρες εδώ, 

κουβεντιάζοντας και γελώντας καθώς μοιράζονται φαγητό και μουσική. Φαίνεται ότι 

όλοι περνούν καλά, απολαμβάνοντας ο ένας την παρέα του άλλου». 

● Σκηνή 4: Το βίντεο ολοκληρώνεται με ένα μήνυμα ελπίδας, ενθαρρύνοντας τους 

θεατές να αγκαλιάσουν τις κοινές αξίες της ειρήνης, της δημοκρατίας και της 

αλληλεγγύης που ενώνουν την Ευρώπη. 

● Αφηγητής: «Τέλος, το βίντεο τελειώνει με ένα μήνυμα ελπίδας. Μας λέει να 

θυμόμαστε τα πράγματα που μας φέρνουν κοντά, όπως η ειρήνη, η δημοκρατία και η 

αλληλεγγύη. Είναι μια ωραία υπενθύμιση ότι είμαστε όλοι μαζί σε αυτό, ανεξάρτητα 

από το πού προερχόμαστε». 

 

 

Βίντεο no.2 https://drive.google.com/file/d/1VN8Kj7_XJitNxpCI2h6N0sXSScV3J_-

6/view 

 

Περιγραφή του βίντεο κινουμένων σχεδίων no. 2 

● Σκηνή 1: Το animation ξεκινά με μια ζωντανή σκηνή ευτυχισμένης ευρωπαϊκής 

νεολαίας που απολαμβάνει διάφορες δραστηριότητες μαζί, όπως αθλήματα, μελέτη 

και εξερεύνηση νέων τόπων. 

● Αφηγητής: «Η ιστορία μας ξεκινά με τη ζωντανή ενέργεια της ευρωπαϊκής νεολαίας, 

αγκαλιάζοντας τις ευκαιρίες και τη συντροφικότητα που προσφέρει η Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Από τους πολυσύχναστους δρόμους της πόλης μέχρι τα γαλήνια τοπία της 

υπαίθρου, απολαμβάνουν τις χαρές της φιλίας, της εξερεύνησης και των κοινών 

εμπειριών». 

● Σκηνή 2η: Ξαφνικά, εμφανίζεται μια σκοτεινή, σκιώδης φιγούρα, που 

αντιπροσωπεύει τον ευρωσκεπτικισμό, εμφανίζεται απειλητική και ενοχλητική. 

● Αφηγητής: «Αλλά παραμονεύει στις σκιές, μια απειλητική δύναμη αναδύεται. Αυτός 

ο αριθμός, που αντιπροσωπεύει τον ευρωσκεπτικισμό, επιδιώκει να διαταράξει την 

αρμονία και τη διασκέδαση που απολαμβάνουν οι νέοι. Με τη σκοτεινή παρουσία 

της, δημιουργεί αμφιβολίες και διχασμό, απειλώντας να υπονομεύσει την ενότητα 

και τη συνεργασία που καθορίζουν το ευρωπαϊκό εγχείρημα». 

● Σκηνή 3: Οι χαρακτήρες κινουμένων σχεδίων αρχίζουν να παρατηρούν την αρνητική 

επιρροή του ευρωσκεπτικισμού, εκφράζοντας σύγχυση και ανησυχία. 

● Αφηγητής: «Καθώς η σκιά του ευρωσκεπτικισμού μεγαλώνει, η άλλοτε ανέμελη 

νεολαία αρχίζει να παρατηρεί την επιρροή του. Σύγχυση και ανησυχία εξαπλώνεται 

ανάμεσά τους καθώς αγωνίζονται να κατανοήσουν την πηγή αυτής της 

αρνητικότητας. Παρά τις καλύτερες προσπάθειές τους να αντισταθούν, η σκιώδης 

φιγούρα χειραγωγεί τις καταστάσεις, σπέρνοντας σπόρους διχόνοιας και δυσπιστίας. 

● Σκηνή 4η: Οι νέοι ενώνονται για να αντιμετωπίσουν τη σκιώδη φιγούρα, 



 
  

  

συμβολίζοντας τη συλλογική τους αντίσταση, αποκαθιστώντας την 

ενότητα και τη χαρά. 

● Αφηγητής: «Ωστόσο, μπροστά στις αντιξοότητες, η νεολαία αρνείται να υποκύψει στο 

σκοτάδι του ευρωσκεπτικισμού. Ενωμένοι με τις κοινές αξίες και την 

αποφασιστικότητά τους, στέκονται μαζί για να αντιμετωπίσουν κατά μέτωπο τη 

σκιώδη φιγούρα. Μέσω της συλλογικής δράσης και της αλληλεγγύης, διώχνουν τον 

ευρωσκεπτικισμό από ανάμεσά τους, ανακτώντας το χαρούμενο πνεύμα 

συντροφικότητας και αισιοδοξίας που χαρακτηρίζει την ευρωπαϊκή τους ταυτότητα». 

Βίντεο no.3 

https://drive.google.com/file/d/1wYtl3ZccN5RkV4W3oa9aJC__0H_tSZxv/view 

 

Περιγραφή του βίντεο κινουμένων σχεδίων no. 3 

● Σκηνή 1: Το animation ξεκινά με μια διαφορετική ομάδα χαρακτήρων από 

διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες να συναντιούνται σε μια πολυσύχναστη πλατεία της 

πόλης. 

● Αφηγητής: «Στην καρδιά μιας πολυσύχναστης πλατείας της πόλης, συγκεντρώνονται 

χαρακτήρες κινουμένων σχεδίων από όλη την Ευρώπη, που αντιπροσωπεύουν το 

πλούσιο μωσαϊκό πολιτισμών και υποβάθρων εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα 

πρόσωπά τους αντανακλούν τη διαφορετικότητα, οι φωνές τους μια χορωδία 

διαφορετικών γλωσσών, αλλά τους ενώνει ένας κοινός σκοπός». 

● Σκηνή 2η: Οι χαρακτήρες συμμετέχουν σε ζωηρές συζητήσεις και συζητήσεις σχετικά 

με τις προκλήσεις που θέτει ο ευρωσκεπτικισμός. 

● Αφηγητής: «Καθώς οι χαρακτήρες εμπλέκονται σε ζωηρές συζητήσεις, 

αντιμετωπίζουν κατά μέτωπο το φάντασμα του ευρωσκεπτικισμού. Ορισμένοι 

μοιράζονται προσωπικές ιστορίες δυσκολιών, ενώ άλλοι εκφράζουν ανησυχίες για τη 

διάβρωση των ευρωπαϊκών αξιών. Παρά τις διαφορετικές απόψεις, υπάρχει κοινή 

δέσμευση για την εξεύρεση λύσεων και την προώθηση της κατανόησης». 

● Σκηνή 3η: Παρά τις διαφορές τους, οι χαρακτήρες βρίσκουν κοινό έδαφος και 

συνεργάζονται για να σκεφτούν ιδέες και λύσεις. 

● Αφηγητής: «Μέσα από συνεργατικές προσπάθειες, οι χαρακτήρες οργανώνουν 

εργαστήρια, συναντήσεις δημαρχείου και πολιτιστικές ανταλλαγές για την προώθηση 

του διαλόγου και της συμμετοχής. Αγκαλιάζουν τη συμμετοχικότητα, διασφαλίζοντας 

ότι οι φωνές από όλα τα κοινωνικά στρώματα ακούγονται και γίνονται σεβαστές. Από 

τα αστικά κέντρα μέχρι τα αγροτικά χωριά, το μήνυμα της ενότητας αντηχεί». 

● Σκηνή 4η: Οι χαρακτήρες εμπνέουν θετικές αλλαγές και καλλιεργούν την αίσθηση του 

ανήκειν και της ενδυνάμωσης μεταξύ των συμπολιτών τους. 

● Αφηγητής: «Καθώς το animation πλησιάζει στο τέλος του, οι χαρακτήρες στέκονται 

ενωμένοι, η αποφασιστικότητά τους ενισχύεται από τους δεσμούς αλληλεγγύης και 

αμοιβαίου σεβασμού. Δεσμεύονται να συνεχίσουν τον αγώνα κατά του 

ευρωσκεπτικισμού, γνωρίζοντας ότι μέσω της συλλογικής δράσης και της ενεργού 



 
  

  

συμμετοχής μπορούν να οικοδομήσουν ένα λαμπρότερο μέλλον για 

την Ευρώπη.» 

 

Βίντεο no.4 

https://drive.google.com/file/d/1tp_c02uDM_Y6DRuvIFJbvLcKohBKmebR/view 

 

Περιγραφή του βίντεο κινουμένων σχεδίων no. 4 

● Σκηνή 1: Το animation ανοίγει με σκηνές από ποικίλα τοπία της Ευρώπης και ζωντανά 

πολιτιστικά φεστιβάλ. 

● Αφηγητής: «Καλώς ήρθατε στην Ευρώπη, μια ήπειρο απεριόριστης ομορφιάς και 

ποικιλομορφίας, όπου οι αρχαίες παραδόσεις συνδυάζονται άψογα με τη σύγχρονη 

καινοτομία. Από τις ηλιόλουστες ακτές της Μεσογείου μέχρι τις χιονισμένες κορυφές 

των Άλπεων, η Ευρώπη είναι ένα μωσαϊκό πολιτισμών, γλωσσών και τοπίων». 

● Σκηνή 2: Απεικονίζονται σκηνές ανθρώπων που διασχίζουν σύνορα, χρησιμοποιούν 

το ευρώ και συμμετέχουν σε συνεργατικά έργα. 

● Αφηγητής: «Στην καρδιά αυτού του πλούσιου μωσαϊκού βρίσκεται η Ευρωπαϊκή 

Ένωση, ένας φάρος συνεργασίας και ενότητας. Εδώ, τα σύνορα δεν είναι εμπόδια 

αλλά γέφυρες, επιτρέποντας στους ανθρώπους να ταξιδεύουν ελεύθερα και να 

εξερευνούν τα θαύματα της ηπείρου». 

● Σκηνή 3: Επισημαίνονται τα οφέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η κοινή ευημερία, 

η ειρήνη και η σταθερότητα. 

● Αφηγητής: «Αλλά τα οφέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπερβαίνουν την απλή ευκολία. 

Πρόκειται για κοινή ευημερία, καθώς οι επιχειρήσεις ευδοκιμούν σε μια ενιαία αγορά 

άνω των 500 εκατομμυρίων καταναλωτών. Πρόκειται για την ειρήνη και τη 

σταθερότητα, καθώς οι πρώην αντίπαλοι συνεργάζονται τώρα για κοινούς στόχους». 

● Σκηνή 4: Το animation τελειώνει με ένα σαρωτικό πανόραμα της Ευρώπης και ένα 

μήνυμα ενότητας και αλληλεγγύης. 

● Αφηγητής: «Καθώς ταξιδεύουμε στην Ευρώπη, ας γιορτάσουμε τους δεσμούς φιλίας 

και συνεργασίας που μας ενώνουν. Ας αγκαλιάσουμε την ποικιλομορφία και τον 

πλούτο της ηπείρου μας, γνωρίζοντας ότι ενωμένοι στεκόμαστε, ισχυρότεροι και 

ανθεκτικότεροι από ποτέ.» 

 

3. Storytelling 

Εισαγωγή στη μέθοδο εκμάθησης Storytelling 

 
Η αφήγηση ιστοριών είναι ένα αρχαίο και ισχυρό παιδαγωγικό εργαλείο που αξιοποιεί την 



 
  

  

τέχνη της αφήγησης για να μεταφέρει πληροφορίες, ιδέες και αξίες. Αυτή η 

μέθοδος χρησιμοποιεί ιστορίες, είτε πραγματικές είτε φανταστικές, για να προσελκύσει το 

κοινό, να προκαλέσει συναισθήματα και να παραδώσει μηνύματα με συναρπαστικό και 

αξέχαστο τρόπο. Η αφήγηση ιστοριών μπορεί να λάβει πολλές μορφές, 

συμπεριλαμβανομένης της προφορικής αφήγησης, της ψηφιακής αφήγησης και της 

ιστορικής αφήγησης. Ανεξάρτητα από τη μορφή, ο πρωταρχικός στόχος είναι να συνδεθεί με 

τους ακροατές σε ένα βαθύτερο επίπεδο, καθιστώντας πολύπλοκες ή αφηρημένες έννοιες 

πιο προσιτές και σχετικές. 

 

Στο πλαίσιο της εκπαίδευσης, η αφήγηση χρησιμεύει ως ένα δυναμικό και χωρίς 

αποκλεισμούς εργαλείο που ενισχύει τη μάθηση ενσωματώνοντας προσωπικές εμπειρίες, 

πολιτιστικές παραδόσεις και ευφάνταστα σενάρια. Με αυτόν τον τρόπο, δημιουργεί ένα 

συναρπαστικό μαθησιακό περιβάλλον όπου οι συμμετέχοντες δεν είναι απλώς παθητικοί 

αποδέκτες πληροφοριών, αλλά ενεργοί συνεισφέροντες στην αφήγηση. Αυτή η δέσμευση 

προάγει την κριτική σκέψη, την ενσυναίσθηση και τη βαθύτερη κατανόηση του θέματος. 

 

Η αφήγηση ιστοριών στην εκπαίδευση περιλαμβάνει κάτι περισσότερο από την απλή 

αφήγηση μιας ιστορίας. Απαιτεί τη δημιουργία ενός περιβάλλοντος όπου οι συμμετέχοντες 

αισθάνονται άνετα να μοιράζονται τις δικές τους ιστορίες και προοπτικές. Αυτή η 

διαδραστική προσέγγιση προωθεί την αίσθηση της κοινότητας και της κατανόησης μεταξύ 

των μαθητών, ενθαρρύνοντάς τους να δουν τον κόσμο από διαφορετικές οπτικές γωνίες. 

Βοηθά επίσης στην ανάπτυξη σημαντικών δεξιοτήτων όπως οι ικανότητες αφήγησης, οι 

δεξιότητες συζήτησης και η ικανότητα για ενσυναίσθηση και πολιτιστική εκτίμηση. 

 

Μέσω της αφήγησης, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να κάνουν τη μάθηση πιο ουσιαστική και 

αποτελεσματική. Οι ιστορίες έχουν τη μοναδική ικανότητα να απλοποιούν πολύπλοκα 

θέματα, καθιστώντας τα πιο εύπεπτα και αξέχαστα. Μπορούν επίσης να εμπνεύσουν και να 

παρακινήσουν τους μαθητές, προκαλώντας περιέργεια και επιθυμία να εξερευνήσουν 

περαιτέρω. Με την ενσωμάτωση της αφήγησης σε εκπαιδευτικά προγράμματα, μπορούμε 

να δημιουργήσουμε μια πλουσιότερη, πιο συναρπαστική μαθησιακή εμπειρία που όχι μόνο 

εκπαιδεύει αλλά και δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να συνδεθούν με το υλικό σε 

προσωπικό επίπεδο και να εφαρμόσουν τη μάθησή τους σε πραγματικά πλαίσια. 

 

Περιγραφή του εργαλείου Storytelling 

 
Η αφήγηση ιστοριών είναι μια μεθοδολογική προσέγγιση που χρησιμοποιεί αφηγήσεις και 

ανέκδοτα για να μεταφέρει πληροφορίες, ιδέες και αξίες. Περιλαμβάνει την τέχνη της 

δημιουργίας και της παράδοσης ιστοριών, που συχνά περιλαμβάνουν προσωπικές εμπειρίες, 

πολιτιστικές παραδόσεις ή φανταστικά σενάρια. Η αφήγηση ιστοριών μπορεί να λάβει 



 
  

  

διάφορες μορφές, συμπεριλαμβανομένης της προφορικής αφήγησης, της 

ψηφιακής αφήγησης και της ιστορικής αφήγησης. Ανεξάρτητα από τη μορφή, η αφήγηση 

στοχεύει να προσελκύσει το κοινό, να προκαλέσει συναισθήματα και να μεταφέρει μηνύματα 

με συναρπαστικό και αξέχαστο τρόπο. 

 

Η αφήγηση ιστοριών διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στο έργο, λειτουργώντας ως ένα δυναμικό 

και χωρίς αποκλεισμούς εκπαιδευτικό εργαλείο. Μέσω της αφήγησης, οι συμμετέχοντες 

έχουν τη δυνατότητα να μοιραστούν τις εμπειρίες, τις προοπτικές και το πολιτιστικό τους 

υπόβαθρο, προωθώντας μια αίσθηση κοινότητας και κατανόησης. Με την ενσωμάτωση της 

αφήγησης στο έργο, ενισχύει τη μαθησιακή διαδικασία καθιστώντας πολύπλοκα θέματα πιο 

προσβάσιμα και σχετικά. Επιπλέον, η αφήγηση ιστοριών προωθεί την ενεργό συμμετοχή, την 

κριτική σκέψη και την ενσυναίσθηση μεταξύ των μαθητών, συμβάλλοντας στους στόχους του 

έργου για την προώθηση της κοινωνικής συνοχής, της ανοχής και της αποδοχής. 

 

Η μεθοδολογία της αφήγησης περιλαμβάνει τη δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για 

τους συμμετέχοντες να μοιράζονται και να εμπλέκονται με αφηγήσεις.  

 

Ξεκινά με την επιλογή ή τη δημιουργία ιστοριών που ευθυγραμμίζονται με τους στόχους του 

έργου και το κοινό-στόχο. Οι συνεδρίες αφήγησης περιλαμβάνουν συνήθως έναν αφηγητή 

που παραδίδει την αφήγηση, ένα κοινό που ακούει και αλληλεπιδρά με την ιστορία και 

ενδεχομένως άλλα στοιχεία, όπως βοηθήματα πολυμέσων ή ομαδικές συζητήσεις. Η έννοια 

της αφήγησης εκτείνεται πέρα από την απλή αφήγηση. Περιλαμβάνει την καλλιέργεια της 

ενσυναίσθησης, της κριτικής σκέψης και της πολιτιστικής εκτίμησης. Μέσω της αφήγησης, οι 

συμμετέχοντες αναπτύσσουν ικανότητες αφήγησης, δεξιότητες συζήτησης και βαθύτερη 

κατανόηση της ανοχής, της διαφορετικότητας και της αποδοχής. 

Σκοπός 

Ο σκοπός της αντιμετώπισης της μετανάστευσης και της ανοχής στη διαφορά μέσω της 

αφήγησης ιστοριών είναι να εκπαιδεύσει και να εμπλέξει τους μαθητές παρουσιάζοντας τις 

διαφορετικές εμπειρίες και προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες. Αυτή η μέθοδος 

στοχεύει στην προώθηση της ενσυναίσθησης, της κατανόησης και της κριτικής σκέψης 

μεταξύ των συμμετεχόντων, επισημαίνοντας προσωπικές και κοινές αφηγήσεις. 

Εξερευνώντας αυτά τα θέματα, η αφήγηση επιδιώκει να καταρρίψει τις προκαταλήψεις, να 

διαλύσει τους μύθους και να προωθήσει μια πιο περιεκτική και ανεκτική κοινωνία. Απώτερος 

στόχος είναι η καλλιέργεια ενός αισθήματος αλληλεγγύης και κοινής ευθύνης, 

ενθαρρύνοντας την ενεργό συμμετοχή στα κοινά και υποστηρίζοντας πολιτικές που 

αντικατοπτρίζουν τις αξίες της ισότητας, της δικαιοσύνης και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 

 

Συνάφεια στην αγωγή του πολίτη 

 



 
  

  

Η συμπερίληψη της μετανάστευσης και της ανοχής στη διαφορετικότητα στην 

αγωγή του πολίτη είναι ζωτικής σημασίας, καθώς εξοπλίζει τους πολίτες με τη γνώση και την 

ενσυναίσθηση που απαιτούνται για την πλοήγηση και τη συμβολή σε μια ολοένα και πιο 

ποικιλόμορφη κοινωνία. Η κατανόηση του ιστορικού και σύγχρονου πλαισίου της 

μετανάστευσης προωθεί μια πιο ενημερωμένη προοπτική σχετικά με τις 

κοινωνικοοικονομικές και πολιτιστικές επιπτώσεις της, συμβάλλοντας στη διάλυση μύθων 

και παρανοήσεων. Η έμφαση στην ανοχή στη διαφορετικότητα καλλιεργεί ένα περιβάλλον 

σεβασμού και συμμετοχικότητας, όπου τα άτομα εκτιμούν τον πλούτο που φέρνουν στην 

κοινότητα τα διαφορετικά υπόβαθρα και εμπειρίες. Αυτή η εκπαιδευτική εστίαση συμβάλλει 

στη μείωση των προκαταλήψεων και των διακρίσεων, προωθώντας την κοινωνική συνοχή και 

την αμοιβαία κατανόηση. Με την ενσωμάτωση αυτών των θεμάτων στην αγωγή του πολίτη , 

προετοιμάζουμε τα άτομα να συμμετάσχουν προσεκτικά και συμπονετικά στην 

πολιτική ζωή, υποστηρίζοντας πολιτικές και πρακτικές που αντικατοπτρίζουν τις αξίες της 

ισότητας, της δικαιοσύνης και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 

Δυνατότητα ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά 

 

Η μετανάστευση και η ανοχή στη διαφορά έχουν σημαντικές δυνατότητες να ενισχύσουν τη 

συμμετοχή των πολιτών διευρύνοντας τις προοπτικές και ενθαρρύνοντας την ενεργό 

συμμετοχή στην κοινοτική και πολιτική ζωή. Όταν τα άτομα κατανοούν και εκτιμούν τις 

ποικίλες εμπειρίες και συνεισφορές των μεταναστών, είναι πιο πιθανό να υποστηρίξουν 

πολιτικές και πρακτικές χωρίς αποκλεισμούς. Αυτή η κατανόηση καλλιεργεί μια αίσθηση 

αλληλεγγύης και κοινής ευθύνης μεταξύ των μελών της κοινότητας, παρακινώντας τα να 

συμμετάσχουν σε διάλογο, εθελοντισμό και υπεράσπιση. Ο ενστερνισμός της πολυμορφίας 

μέσω της ανεκτικότητας ενθαρρύνει τη συνεργασία πέρα από τις πολιτιστικές και κοινωνικές 

διαιρέσεις, ενισχύοντας τις δημοκρατικές διαδικασίες και προωθώντας καινοτόμες λύσεις σε 

κοινές προκλήσεις. Επιπλέον, μια κοινότητα που εκτιμά και εφαρμόζει την ανοχή είναι πιο 

ανθεκτική και προσαρμόσιμη, καλύτερα εξοπλισμένη για να πλοηγηθεί στις πολυπλοκότητες 

ενός παγκοσμιοποιημένου κόσμου. Προωθώντας αυτές τις αξίες, καλλιεργούμε μια πιο 

ζωντανή, αφοσιωμένη και συνεκτική κοινωνία όπου όλες οι φωνές ακούγονται και γίνονται 

σεβαστές.  

 

 

 

 

Αντιμετώπιση της μετανάστευσης και ανοχή στη 

διαφορετικότητα μέσω της αφήγησης ιστοριών  
 
Η αφήγηση ιστοριών είναι ένα αποτελεσματικό εκπαιδευτικό εργαλείο για την αντιμετώπιση 



 
  

  

της μετανάστευσης και την προώθηση της ανοχής απέναντι στις διαφορές. 

Μοιράζοντας προσωπικές αφηγήσεις και εμπειρίες, η αφήγηση εξανθρωπίζει το ταξίδι των 

μεταναστών, προωθώντας την ενσυναίσθηση και την κατανόηση μεταξύ των ακροατών. Αυτή 

η προσέγγιση ενθαρρύνει τους συμμετέχοντες να εμπλακούν συναισθηματικά και 

διανοητικά με το υλικό, καταρρίπτοντας στερεότυπα και παρανοήσεις. Μέσα από τη δύναμη 

των ιστοριών, σύνθετα ζητήματα που σχετίζονται με τη μετανάστευση και τη 

διαφορετικότητα γίνονται πιο συναφή και προσβάσιμα, προωθώντας την κριτική σκέψη και 

τον διάλογο. Δημιουργώντας ένα περιβάλλον χωρίς αποκλεισμούς όπου ακούγονται και 

γίνονται σεβαστές οι διαφορετικές φωνές, η αφήγηση ιστοριών συμβάλλει στην οικοδόμηση 

μιας πιο συνεκτικής και ανεκτικής κοινωνίας, ενισχύοντας τη συμμετοχή των πολιτών και την 

κοινωνική συνοχή. 

 
 

 

Εργαλεία για την αντιμετώπιση της μετανάστευσης και της 

ανεκτικότητας μέσω της αφήγησης ιστοριών  
 

Διαμόρφωση της κατανόησης της μετανάστευσης και της ανοχής 

 
Σκοποί & Στόχοι 

• Διερεύνηση και κατανόηση των ζητημάτων της μετανάστευσης, της μετανάστευσης και της 

ανοχής στη διαφορετικότητα. 



 
  

  

• Κατανοούν την ουσία της ανοχής απέναντι στη διαφορετικότητα και τη 

διαφορετικότητα. 

• Καλλιέργεια κριτικής σκέψης σχετικά με τη μετανάστευση, τη μετανάστευση και την 

αποδοχή της διαφορετικότητας. 

• Ενίσχυση της κατανόησης και προώθηση θετικών στάσεων απέναντι στη μετανάστευση, τη 

μετανάστευση και την ανεκτικότητα. 

 

Χρόνος: 150 λεπτά. 

 

Απαιτούμενα υλικά 

Σύντομη περίληψη για τη μετανάστευση 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Αυτή η δραστηριότητα βασίζεται στην Τοποθετημένη Μάθηση – μια θεωρία που 

περιλαμβάνει  

μαθητές σε συνεργατικές δραστηριότητες όπου καλούνται να χρησιμοποιήσουν την κριτική 

τους σκέψη και τις κιναισθητικές τους ικανότητες για να αποκτήσουν επαγγελματικές 

δεξιότητες. Ο συντονιστής / εκπαιδευτής / μέντορας θα χρησιμοποιήσει τη μέθοδο αφήγησης 

για να δημιουργήσει ευαισθητοποίηση, να προωθήσει την κατανόηση, να καλέσει για 

προβληματισμό και συζήτηση, να προκαλέσει περιέργεια και να δημιουργήσει ταυτότητα. 

 
Ετοιμασία 

Το προκαταρκτικό στάδιο αυτής της εκπαιδευτικής διαδικασίας είναι η καλλιέργεια της 

κατανόησης των εννοιών της μετανάστευσης, της μετανάστευσης 

και τη μετανάστευση. Καθορίστε γιατί οι άνθρωποι εγκαταλείπουν τις χώρες τους και τους 

παράγοντες ώθησης και έλξης. Εξερευνήστε τις διάφορες πτυχές του 

την ένταξη και την αφομοίωση και την αλληλεπίδραση μεταξύ των μεταναστών και της 

κοινωνίας υποδοχής. 

 

Τι θέλετε να πετύχετε μέσω αυτής της δραστηριότητας; Πριν παραδώσετε τη συνεδρία, 

εκπαιδεύστε τον εαυτό σας σχετικά με τη μετανάστευση και τις ζωτικές πτυχές της. Προσέξτε 

(!), πρέπει να χρησιμοποιείτε μόνο αξιόπιστες πηγές, όπως ο Διεθνής Οργανισμός 

Μετανάστευσης (Ηνωμένα Έθνη – ΔΟΜ). Σκεφτείτε την ανοχή στη διαφορά από μια διπλή 

άποψη: ανοχή προς τους μετανάστες και ανοχή προς την κοινωνία υποδοχής. 

 

Οδηγίες &  Δομή της Συνεδρίας 

● Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε δύο ομάδες. 

● Δώστε και στις δύο ομάδες στυλό, μαρκαδόρους, αυτοκόλλητες σημειώσεις και ένα 

λευκό χαρτόνι Α2. 

● Οι συμμετέχοντες θα εργαστούν τόσο ομαδικά όσο και ατομικά. 

● Εισαγωγή των συμμετεχόντων στο θέμα της μετανάστευσης. Ζητήστε τους να 



 
  

  

γράψουν σε ένα αυτοκόλλητο σημείωμα: «Ποιο είναι το πρώτο πράγμα 

που έρχεται στο μυαλό τους όταν ακούν τον όρο "μετανάστευση"; Συλλέξτε όλες τις 

αυτοκόλλητες σημειώσεις και τοποθετήστε τις σε έναν πίνακα ορατό σε όλους. 

● Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να εργαστούν σε ομάδες. Δώστε σε κάθε ομάδα ένα 

χαρτί που περιλαμβάνει μια ιστορία. Αφήστε τους συμμετέχοντες να διαβάσουν τις 

ιστορίες και ζητήστε τους να προσδιορίσουν τους παράγοντες PUSH και PULL της 

μετανάστευσης. Γιατί μεταναστεύουν οι άνθρωποι; Μπορούν οι συμμετέχοντες να 

καθορίσουν κάποια πρότυπα μετανάστευσης; 

● Κάθε ομάδα πρέπει να επιλέξει έναν εκπρόσωπο που θα παρουσιάσει τις ιδέες της 

σχετικά με τους παράγοντες μετανάστευσης PUSH και PULL 

 
Μπορείτε να κάνετε ερωτήσεις, όπως: 

● Τι είναι η μετανάστευση; 

● Υπάρχει διαφορά μεταξύ μετανάστευσης και μετανάστευσης; 

● Τι κάνει τους ανθρώπους να εγκαταλείπουν τις πατρίδες τους; 

● Ποιες είναι οι εμπειρίες σας με άτομα με μεταναστευτικό υπόβαθρο; 

● Γνωρίζετε κάποια από τις ιστορίες τους; Μοιραστείτε τις σκέψεις σας σχετικά με τους 

λόγους της μετανάστευσης. 

● Ποιο μπορεί να είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα για αυτούς τους ανθρώπους που 

εισέρχονται / εξέρχονται από μια χώρα; 

● Συζητώντας τους παράγοντες ώθησης και έλξης της μετανάστευσης με τις ομάδες, 

δώστε σε κάθε ομάδα μια άλλη ιστορία μετανάστευσης / μετανάστευσης από την 

περιοχή / χώρα τους. Μπορείτε να βρείτε ιστορίες μετανάστευσης στην επίσημη 

ιστοσελίδα της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες. Οι εκπαιδευτές και 

οι διαμεσολαβητές μπορούν επίσης να αναπτύξουν μια ιστορία σχετικά με τη 

μετανάστευση / μετανάστευση με βάση τις προσωπικές τους εμπειρίες ή μια 

συνέντευξη με κάποιον που μετανάστευσε / μετανάστευσε προς / από τη χώρα τους. 

● Οι ιστορίες θα διανεμηθούν σε έντυπη μορφή. Ο εκπαιδευτής επιλέγει ένα άτομο για 

να χρησιμεύσει ως αφηγητής μέσα σε κάθε ομάδα. Μόλις οι αφηγητές παρέχουν μια 

επισκόπηση των αντίστοιχων αφηγήσεών τους, τις παρουσιάζουν στην ομάδα τους σε 

πρώτο ενικό πρόσωπο. Μετά από αυτό, ο εκπαιδευτής ή ο συντονιστής μπορεί να 

θέσει τις ακόλουθες ερωτήσεις στους συμμετέχοντες: 

 

Α.Ποιοι παράγοντες μπορεί να οδηγήσουν στη μετανάστευση; 

Β. Ποιες προκλήσεις αντιμετώπισαν κατά τη μετανάστευσή τους; 

Γ.Ποιοι πόροι τους βοήθησαν στο ταξίδι τους; 

Δ.Τι είδους συμπεριφορές αντιμετώπισαν; 

 

● Στη συνέχεια, και οι δύο ομάδες θα ανταλλάξουν τις γνώσεις που αποκτήθηκαν από 

τις αντίστοιχες συζητήσεις τους. 

● Οι συμμετέχοντες θα συνεργαστούν, αυτή τη φορά επανεξετάζοντας το θέμα της 



 
  

  

μετανάστευσης. Ζητήστε τους να δημιουργήσουν ένα σύννεφο λέξεων 

εστιάζοντας στη μετανάστευση, συγκρίνοντάς το με τα αποτελέσματα της αρχικής 

άσκησης. Η χρήση του Miro ή μιας παρόμοιας εφαρμογής μπορεί να προσθέσει 

οπτική ελκυστικότητα σε αυτήν τη δραστηριότητα. 

 

Απολογισμού 
● Για να ολοκληρωθεί η συνεδρία και να παρακινηθεί περαιτέρω συζήτηση, ο 

εκπαιδευτής/συντονιστής μπορεί να θέσει τις ακόλουθες ερωτήσεις: 

● Η οπτική σας υπέστη αλλαγές κατά τη διάρκεια αυτής της άσκησης; Αν ναι, τι ώθησε 

αυτές τις αλλαγές και πώς εκδηλώθηκαν; 

● Κατά την άποψή σας, η κοινότητά σας επιδεικνύει ανοχή προς τους μετανάστες; Ποια 

διδάγματα μπορούμε να αντλήσουμε από τις προσεγγίσεις τους στην ανεκτικότητα; 

● Ποια είναι η θέση σας απέναντι στην πολυπολιτισμικότητα; Πλεονεκτήματα και 

μειονεκτήματα. Επιπλέον, πώς ερμηνεύετε το σύνθημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

«Ενωμένοι στην πολυμορφία»; 

● Πώς θα μπορούσαμε να συνεργαστούμε παρά τις γλωσσικές και πολιτισμικές 

ανισότητες; Ποιες στρατηγικές μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε για να ξεπεράσουμε 

αυτές τις προκλήσεις και να προωθήσουμε τη συνοχή; 

Δεξιότητες 

Καλλιέργεια κριτικής σκέψης 

Ενθάρρυνση της δημιουργικότητας 

Ανάπτυξη αφηγηματικών ικανοτήτων 

Ενίσχυση της ικανότητας συζήτησης 

Ικανότητα διάκρισης προσωπικών στάσεων από κοινωνικές νόρμες 

 

Στάσεις 

Διαμόρφωση θετικών, αρνητικών και ουδέτερων προοπτικών για τη μετανάστευση 

Εκτίμηση της έννοιας της ανοχής 

 

 

 

 

 

Ανοχή και αποδοχή  

 
Σκοπός & Στόχοι 

Μάθετε για θέματα που αφορούν την ανοχή στη διαφορά. 

Κατανοήστε τι συνεπάγεται η ανοχή στη διαφορά. 

Αναπτύξτε κριτική σκέψη σχετικά με το θέμα της διαφορετικότητας, της ανοχής και της 

αποδοχής. 



 
  

  

 

Χρόνος: 90 λεπτά 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Το μεθοδολογικό υπόβαθρο αυτής της συνεδρίας εντοπίζεται ή η περιστασιακή μάθηση. Ο 

συντονιστής / εκπαιδευτής / μέντορας θα βασιστεί στη μέθοδο αφήγησης ως μη τυπική 

μέθοδο εκπαίδευσης. Η αφήγηση ιστοριών στην εκπαίδευση δημιουργεί ευαισθητοποίηση, 

προάγει την κατανόηση, προσκαλεί τον προβληματισμό και τη συζήτηση, πυροδοτεί την 

περιέργεια και καθιερώνει ταυτότητα και τελετουργίες. Οι ιστορίες αποτελούν πηγή γνώσης 

και έμπνευσης, και λέγοντας ή ακούγοντάς τις, οι νέοι αναπτύσσουν επίσης την ικανότητα 

αποδοχής, μαθαίνουν να αποδέχονται και να απελευθερώνουν τις δικές τους 

προκαταλήψεις. «Η αφήγηση ιστοριών μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την ενίσχυση της 

μάθησης και της δημιουργικότητας των μαθητών ή των νέων σε σχολεία ή κέντρα νεότητας. 

Τα τρία στάδια επιτρέπουν στους δικαιούχους να προετοιμαστούν για την ιστορία, να 

ακούσουν προσεκτικά και να προβληματιστούν για τα γεγονότα της και να εξάγουν 

συμπεράσματα αναπτύσσοντας μια προληπτική στάση όπου οι νέοι συμμετέχουν στη μετα-

αφήγηση της ιστορίας. Ο συντονιστής / εκπαιδευτής / μέντορας θα χρησιμοποιήσει την 

προαναφερθείσα τεχνική για να ενισχύσει και να βελτιώσει τη στάση και την αντίληψη των 

μαθητών για την ανοχή και τη διαφορά 

 

Ετοιμασία 

Σκεφτείτε τους στόχους που θα θέλατε να επιτύχετε με αυτή τη συνεδρία. Μάθετε 

περισσότερα σχετικά με το θέμα της διαφορετικότητας, της ανοχής και της αποδοχής. Ο 

κύριος στόχος είναι να οικοδομηθεί μια κοινή αντίληψη για την ανοχή και την αποδοχή, 

συμπεριλαμβανομένης της σχέσης και της διαφοράς μεταξύ αυτών των δύο ορισμών. 

Εξερευνήστε τις διαφορετικές πτυχές της ανοχής και της αποδοχής. Δείτε το τμήμα 

Περαιτέρω ανάγνωση. Δημιουργήστε τη δική σας ιστορία. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τις 

δικές σας εμπειρίες ή μπορείτε να βρείτε μερικές οδηγίες και παραδείγματα στην ιστοσελίδα 

του ΟΗΕ. 

 

Οδηγίες & πρόγραμμα Συνεδρίας 

Ομαδική άσκηση: Ξεκινήστε τη συνεδρία με μια σύντομη άσκηση. Χωρίστε τους 

συμμετέχοντες σε δύο ομάδες και ζητήστε τους να ταιριάξουν το 

ακόλουθες προτάσεις προς τον σωστό ορισμό ("ΑΝΕΚΤΙΑ" ή "ΑΠΟΔΟΧΗ"). 

i. Η προθυμία του ατόμου να ανεχθεί την ύπαρξη απόψεων ή συμπεριφορών που δεν του 

αρέσουν ή με τις οποίες διαφωνεί 

ii. Η συγκατάθεση του ατόμου στην πραγματικότητα μιας κατάστασης, αναγνωρίζοντας μια 

διαδικασία ή κατάσταση (συνήθως αρνητική ή δυσάρεστη) χωρίς να διαμαρτύρεται ή να 

προσπαθεί να την αλλάξει 

iii. Ένα είδος παθητικής παραίτησης 

iv. Μπορεί να ανεχτούμε ένα άτομο που δεν μας αρέσει 



 
  

  

v. Όταν αποδεχόμαστε κάποιον, προσπαθούμε ενεργά να απαλλαγούμε από 

αρνητικά συναισθήματα 

vi. Θέλουμε να αλλάξουμε αλλά δεν έχουμε τη δύναμη 

vii. Αγκαλιάζουμε τα πράγματα και δεν δείχνουμε αντίσταση 

 

Συζητήστε τα αποτελέσματα με τους συμμετέχοντες. 

Τι πρέπει να γίνει ανεκτό και τι πρέπει να γίνει αποδεκτό κατά την άποψή τους; 

 

Παρουσιάστε την ιστορία σας. 

Η ιστορία πρέπει να επιλεγεί με στόχο να οδηγήσει τους συμμετέχοντες στο θέμα της ανοχής 

και της αποδοχής. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μια δική σας ιστορία ή άλλα στοιχεία, όπως 

ηχητικά και οπτικά στοιχεία. Θα πρέπει να δημιουργήσει ευκαιρίες για την ανάπτυξη της 

ανοχής και την αλλαγή συμπεριφοράς έναντι της διαφορετικότητας και για την εξεύρεση 

διαφορετικών προοπτικών. Η ιστορία θα αποτελέσει μια καλή αρχή για μια κοινή συζήτηση 

με τους συμμετέχοντες σχετικά με το θέμα. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να μοιραστούν 

τις ιστορίες και τις εμπειρίες τους που συνδέονται με την ανοχή ή την αποδοχή. 

● Τι είδους διαφορές αντιλαμβάνεστε με άλλους ανθρώπους; Μπορείτε να τα χωρίσετε 

σε κατηγορίες (συμπεριφορά, γλώσσα, πολιτισμός, φαγητό, θρησκεία κ.λπ.); 

● Τι σας κάνει ή δεν σας κάνει να ανεχτείτε ή να αποδεχτείτε κάτι; 

 

Ερωτήσεις 

Ποια είναι η σχέση και η διαφορά μεταξύ ανοχής και αποδοχής; 

Πώς αντιδράσατε; Ποια ήταν η αντίληψή σας για τη διαφορά; 

Μπορείτε να θυμηθείτε κάποιες ιστορίες σχετικά με θέματα διαφορετικότητας; Από το 

εξωτερικό ή ίσως στη δική σας περιοχή/χώρα; 

 

Απολογισμού 

Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να συζητήσουν αυτά τα θέματα μεταξύ τους. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα 

Γνώση 

Ορισμός της ανοχής και της αποδοχής 

Σχέση ανοχής και αποδοχής 

Διαφορές μεταξύ ανοχής και αποδοχής 

 

Δεξιότητες 

Αφήγησης 

Δεξιότητες συζήτησης 

Δεξιότητες παρουσίασης 

 

Στάσεις 



 
  

  

Κατανόηση της έννοιας της ανοχής και της αποδοχής 

Διαφοροποίηση μεταξύ των κύριων πτυχών της ανοχής και της αποδοχής. 

Πολυπολιτισμικότητα & Διαπολιτισμικότητα 

 
Σκοπός & Στόχοι 

● Ευαισθητοποίηση σχετικά με την πολυπολιτισμικότητα 

● Εισαγωγή στις έννοιες της πολυπολιτισμικότητας, της διαπολιτισμικότητας και της 

διαφορετικότητας 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Αυτό το εργαλείο βασίζεται στη μέθοδο αφήγησης. Η μέθοδος έχει τρία βασικά στοιχεία που 

συνθέτουν τη συνεδρία αφήγησης: την ιστορία, τον αφηγητή και το κοινό. Όταν μιλάμε για 

την ιστορία, μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι έχουμε πολλούς τύπους ιστοριών: για 

παράδειγμα, προσωπικές ιστορίες, γνωστές ιστορίες και άγραφες ιστορίες, αυτές που 

δημιουργούνται επί τόπου κ.λπ. Η αφήγηση ιστοριών δεν έχει όριο ηλικίας, όσον αφορά τόσο 

τον αφηγητή όσο και το κοινό. Όταν μιλάμε για έναν καλό Παραμυθά, δεν αναφερόμαστε 

μόνο στην τέχνη του, στις δεξιότητες που μπορούν να αναπτυχθούν με το χρόνο, αλλά και 

στη σχέση που δημιουργείται με το Κοινό. Η αφήγηση ιστοριών αντιπροσωπεύει ένα 

ασφαλές και εμπνευσμένο περιβάλλον για όσους συμμετέχουν, ένα μέρος όπου μπορούν να 

προβληματιστούν, να ανακαλύψουν, να επικοινωνήσουν, να βρουν λύσεις, να εμπλακούν - 

όλα αυτά ανάλογα με το πόσο ανοιχτοί είναι πρόθυμοι να είναι. Η επικοινωνία μεταξύ αυτών 

των τριών στοιχείων είναι αυτό που διατηρεί μια συνεδρία αφήγησης, δίνοντας δύναμη τόσο 

στους ανθρώπους όσο και στα μηνύματα που εμπλέκονται. 

 

Ετοιμασία 

Σκεφτείτε τους στόχους που θα θέλατε να επιτύχετε με αυτή τη συνεδρία. Μάθετε 

περισσότερα για το θέμα της πολυπολιτισμικότητας, της διαπολιτισμικότητας 

και ποικιλομορφία. Ο κύριος στόχος είναι να οικοδομηθεί μια κοινή κατανόηση αυτών των 

εννοιών 

 

Οδηγίες & πρόγραμμα συνεδρίας 

 

1. Ομαδική άσκηση σε μία ομάδα: Τι σας έρχεται στο μυαλό σχετικά με τη λέξη 

«διαφορετικότητα»; Δημιουργήστε ένα σύννεφο λέξεων ως ομάδα 

ένας. Απαραίτητα εργαλεία: post-its, φύλλα χαρτιού, στυλό 

2. Ατομική άσκηση: ο εκπαιδευτής ζητά από τους συμμετέχοντες να δημιουργήσουν μια 

ιστορία σχετικά με το τι σημαίνει πολιτιστική πολυμορφία για αυτούς 

ένας. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να πουν μια προσωπική ιστορία για το πότε βίωσαν 

την πολιτιστική ποικιλομορφία. 

i. Απαραίτητα εργαλεία: φύλλα χαρτιού και στυλό 

b. Κύκλος κοινής χρήσης: οι συμμετέχοντες λένε τις ιστορίες τους στην ομάδα 

i. 3-5 λεπτά ανά ιστορία 



 
  

  

 

Πολυπολιτισμικότητα, Διαπολιτισμικότητα – άσκηση ευαισθητοποίησης 

 
a. Ο εκπαιδευτής τοποθετεί τις παραπάνω τέσσερις λέξεις/έννοιες (προβολέας, 

μαυροπίνακας κ.λπ.) 

b. Ο εκπαιδευτής χωρίζει τους συμμετέχοντες σε τέσσερις ομάδες, δίνοντας σε κάθε 

ομάδα έναν ορισμό των προαναφερθεισών εννοιών. Ο ορισμός δεν πρέπει να 

περιλαμβάνει τη δεδομένη έννοια, επομένως οι ίδιοι οι συμμετέχοντες πρέπει να 

προσδιορίσουν ποιος ορισμός ανήκει σε ποια έννοια. 

c. Κύκλος κοινής χρήσης: πώς προσδιορίσατε την έννοια στον ορισμό σας; Πώς 

συνδυάσατε τον ορισμό με τον τίτλο του; Ήταν εύκολο/δύσκολο; Γιατί? 

 

 "Ναι και..." ομαδική άσκηση 

ένας. Η ομάδα δημιουργεί μαζί μια ιστορία για τη συμβίωση στη διαφορετικότητα. 

b. Ο εκπαιδευτής ξεκινά την άσκηση με την πρώτη πρόταση: Ας πούμε μια ιστορία για έναν 

κόσμο που γιορτάζει τη διαφορετικότητα. Σε αυτόν τον κόσμο, οι άνθρωποι έχουν 

διαφορετικό πολιτιστικό υπόβαθρο και μιλούν διαφορετικές γλώσσες. 

γ. Ο επόμενος συμμετέχων ξεκινά με «Ναι, και...» και προσθέτει την ιδέα του. 

δ. Όταν όλοι λένε την προσθήκη τους στην ιστορία, ο εκπαιδευτής τελειώνει με το «Και αυτό 

είναι το τέλος της ιστορίας». 

 

Απολογισμού 

Η ομάδα εξετάζει τις ασκήσεις με τις ακόλουθες ερωτήσεις: 

Πώς ορίζετε τη δική σας κουλτούρα; Βασίζεται στη γλώσσα, τη γεωγραφία, την ταυτότητα ή 

κάτι άλλο; 

Ποιο είναι το πιο σημαντικό στοιχείο για εσάς; Άλλαξε η γνώμη σας για την 

πολυπολιτισμικότητα και τη διαφορετικότητα; Εάν ναι, πώς; Αν 

Όχι, γιατί; 

Σε ποιες καταστάσεις βιώνετε διαφορετικές κουλτούρες στην καθημερινή σας ζωή; 

Έχετε κάποια αγαπημένη κουλτούρα διαφορετική από τη δική σας; Τι βιώσατε κατά τη 

διάρκεια της άσκησης «Ναι και...»; 

Παραδείγματα: μπορείτε να καταγράψετε ερωτήσεις για να ρωτήσει ο συντονιστής τους 

συμμετέχοντες. Μπορείτε να δώσετε οδηγίες για το πώς να κλείσετε 

τη δραστηριότητα. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα 

Γνώση 

Ορισμός της πολυπολιτισμικότητας, της διαπολιτισμικότητας (βλ. Γλωσσάριο του ΔΟΜ) 

 

Δεξιότητες 

Προσδιορίζουν τις διαφορετικές έννοιες και μπορούν να σχηματίσουν τη δική τους γνώμη 



 
  

  

Αφήγηση 

 

Στάσεις 

Μια ευρύτερη κατανόηση του τρόπου με τον οποίο διαφορετικοί πολιτισμοί μπορούν να 

συνυπάρξουν 

Πιο θετική στάση απέναντι σε διαφορετικούς πολιτισμούς 

Μια βαθύτερη κατανόηση του δικού τους πολιτισμού και των στοιχείων του 

 

Ένταξη & Αφομοίωση 

 

Σκοπός & Στόχοι 

● Ευαισθητοποίηση σχετικά με τις έννοιες της ένταξης και της αφομοίωσης 

● Ενθάρρυνση του κριτικού προβληματισμού σχετικά με τις προκλήσεις της ένταξης και 

της αφομοίωσης 

● Εμπνευσμένα βήματα προς την οικοδόμηση κοινοτήτων χωρίς αποκλεισμούς και 

ενσυναίσθησης 

 

Μεθοδολογία και Τεχνικές 

Αυτό το εργαλείο βασίζεται στη μέθοδο αφήγησης. Ο τύπος αφήγησης που θα 

χρησιμοποιηθεί είναι "Οι δύο φωνές μιας ιστορίας", η οποία είναι μια συνεργατική τεχνική 

αφήγησης όπου ένα άτομο ξεκινά μια ιστορία και δύο επιπλέον αφηγητές αυτοσχεδιάζουν 

απαντήσεις στις ερωτήσεις του κοινού σαν να ήταν οι κύριοι χαρακτήρες. 

 
Ετοιμασία 

Εισαγωγή (10 λεπτά) 

Ξεκινήστε εισάγοντας την έννοια της συνεργατικής αφήγησης και τη συνάφειά της με την 

κατανόηση των εμπειριών των μεταναστών. Τονίστε τη σημασία της ενσυναίσθησης και της 

προοπτικής  

στην προώθηση της ένταξης και της αφομοίωσης. 

 

Στήνοντας τη σκηνή (15 λεπτά) 

Επιλέξτε έναν συμμετέχοντα για να ενεργήσει ως κύριος αφηγητής. Αυτός ο συμμετέχων θα 

ξεκινήσει μοιράζοντας το άνοιγμα ενός προσωπικού ή φανταστικού ανέκδοτου που 

σχετίζεται με τη μετανάστευση, θέτοντας το σκηνικό για την ιστορία. 

 

Οδηγίες & Πρόγραμμα Συνεδρίας 

1. Διπλή αφήγηση (30 λεπτά) 

● Ο κύριος αφηγητής ξεκινά την αφήγηση μοιράζοντας την αρχή της ιστορίας του, 

παρέχοντας πλαίσιο και εισάγοντας βασικούς χαρακτήρες ή θέματα που σχετίζονται 

με τη μετανάστευση και την αφομοίωση. 



 
  

  

● Δύο επιπλέον συμμετέχοντες, που ορίζονται ως «πρόσθετοι 

αφηγητές», στέκονται πίσω από τον κύριο αφηγητή και ενεργούν ως φωνές των 

κύριων χαρακτήρων της ιστορίας. 

● Το κοινό καλείται να κάνει ερωτήσεις σχετικά με το τι συμβαίνει στη συνέχεια της 

ιστορίας, καθοδηγώντας την κατεύθυνση της αφήγησης. 

● Οι δύο επιπλέον αφηγητές απαντούν εκ περιτροπής στις ερωτήσεις του κοινού, 

αυτοσχεδιάζοντας τις απαντήσεις τους σαν να  

      ήταν οι κύριοι χαρακτήρες που βίωσαν τα γεγονότα που περιγράφονται. 

● Καθώς η ιστορία ξετυλίγεται, ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να εξερευνήσουν τις 

προκλήσεις, τα συναισθήματα και τις αποφάσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες 

στη διαδικασία ένταξης και αφομοίωσης. 

 

2. Αποκάλυψη και προβληματισμός (15 λεπτά) 

● Μόλις η συνεργατική ιστορία φτάσει στο τέλος της, ο κύριος αφηγητής αποκαλύπτει 

την αληθινή αφήγηση πίσω από την αρχική 

         ανέκδοτο. 

● Διευκολύνετε μια στοχαστική συζήτηση σχετικά με τις διαφορές και τις ομοιότητες 

μεταξύ της συνεργατικής ιστορίας και της πραγματικής εμπειρίας ή της 

επιδιωκόμενης αφήγησης του κύριου αφηγητή. 

● Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να εξετάσουν πώς η συνεργατική διαδικασία 

αφήγησης φώτισε διαφορετικές προοπτικές 

         ενσωμάτωση και αφομοίωση. 

 

3. Συγκριτική Ανάλυση (10 λεπτά) 

● Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στη σύγκριση και την αντιπαραβολή της 

συνεργατικής ιστορίας με την πραγματική εμπειρία του κύριου αφηγητή ή την 

επιδιωκόμενη αφήγηση. 

● Συζητήστε τις γνώσεις που αποκτήθηκαν από τη δραστηριότητα, 

συμπεριλαμβανομένων των προκλήσεων, των εκπλήξεων και των στιγμών σύνδεσης 

που αποκαλύφθηκαν 

          μέσα από τη διττή αφηγηματική προσέγγιση. 

 

 

 
Απολογισμού 

Συνοψίστε τα βασικά συμπεράσματα από τη δραστηριότητα, τονίζοντας τη σημασία της 

ενσυναίσθησης, της κατανόησης και της προοπτικής 

στην προώθηση της ένταξης και της αφομοίωσης των μεταναστών. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα 

Μέσω αυτής της δραστηριότητας, οι συμμετέχοντες θα αποκτήσουν μια βαθύτερη εκτίμηση 



 
  

  

για τις ποικίλες εμπειρίες και προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες 

στο ταξίδι τους προς την ένταξη και την αφομοίωση. Με τη συνεργατική διερεύνηση αυτών 

των αφηγήσεων, οι συμμετέχοντες μπορούν να καλλιεργήσουν την ενσυναίσθηση και την 

αλληλεγγύη προς τους μετανάστες και να συμβάλουν στη δημιουργία πιο φιλόξενων και 

χωρίς αποκλεισμούς κοινοτήτων 

Περαιτέρω ανάγνωση 

1. Ευρωπαϊκή Επιτροπή. «Γλωσσάριο Ασύλου και Μετανάστευσης του ΕΔΜ». 

Μετανάστευση και εσωτερικές υποθέσεις, 2021, home-

affairs.ec.europa.eu/networks/european-migration-network-emn/emn-asylum-and-

migration-glossary_en.  

2. Ευρωπαϊκή Επιτροπή. «Ευρωπαϊκός δικτυακός τόπος για την ένταξη». 2022, 

ec.europa.eu/migrant-integration/home_en  

3. Ινστιτούτο Ερευνών για τις Μειονότητες. «Ουγγαρία πολιτιστική πολυμορφία. 

Ερμηνείες πολυπολιτισμικότητας στην Ουγγαρία μετά το 1990». 2017, 

kisebbsegkutato.tk.hu/multikulturalizmus-magyarorszagon.  

 

Kahoot  

Εισαγωγή στη μέθοδο εκμάθησης Kahoot 

 
Το Kahoot είναι ένα διαδραστικό εργαλείο μάθησης που κάνει την εκπαίδευση 

διασκεδαστική και ελκυστική μέσω της πλατφόρμας που βασίζεται στο παιχνίδι. Είναι 

ιδιαίτερα αποτελεσματικό στην αγωγή του πολίτη για την προώθηση της κατανόησης των 

δημοκρατικών διαδικασιών, των δικαιωμάτων και των ευθυνών.  

 

Το Kahoot ενθαρρύνει την ενεργό συμμετοχή μέσω κουίζ, δημοσκοπήσεων και παιχνιδιών, 

ενισχύοντας τη διατήρηση της μάθησης και την αφοσίωση. Τα κύρια χαρακτηριστικά του 

περιλαμβάνουν ευκολία χρήσης, ανατροφοδότηση σε πραγματικό χρόνο και δυνατότητα 

δημιουργίας εξατομικευμένων μαθησιακών εμπειριών. Τα οφέλη περιλαμβάνουν αυξημένα 

κίνητρα των μαθητών, συνεργασία και βαθύτερη κατανόηση των πολιτικών θεμάτων.  

 

Αξιοποιώντας το Kahoot, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να δημιουργήσουν ένα δυναμικό 

μαθησιακό περιβάλλον που όχι μόνο εκπαιδεύει αλλά και ενδυναμώνει τους μαθητές να 

συμμετέχουν ενεργά στις κοινότητές τους. Αυτή η προσέγγιση ευθυγραμμίζεται με τις 

σύγχρονες εκπαιδευτικές ανάγκες, παρέχοντας έναν προσβάσιμο και ευχάριστο τρόπο για 

την προώθηση της συμμετοχής και της ευαισθητοποίησης των μαθητών όλων των ηλικιών 

στα κοινά. 

http://home-affairs.ec.europa.eu/networks/european-migration-network-emn/emn-asylum-and-migration-glossary_en
http://home-affairs.ec.europa.eu/networks/european-migration-network-emn/emn-asylum-and-migration-glossary_en
http://home-affairs.ec.europa.eu/networks/european-migration-network-emn/emn-asylum-and-migration-glossary_en
http://ec.europa.eu/migrant-integration/home_en
http://kisebbsegkutato.tk.hu/multikulturalizmus-magyarorszagon


 
  

  

 

Εργαλεία για την αντιμετώπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των 

κλιματικών ζητημάτων μέσω του KAHOOT!  

 Επισκόπηση της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ 
 

Σκοπός 

Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία χρησιμεύει ως στρατηγικό σχέδιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

για τη μετάβαση της οικονομίας της σε ένα βιώσιμο μοντέλο έως το 2050. Σκοπός της είναι η 

επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας, προωθώντας παράλληλα την οικονομική ανάπτυξη που 

δεν εξαρτάται από την εκμετάλλευση των πόρων. Αυτό συνεπάγεται σημαντικούς 

μετασχηματισμούς στους τομείς της ενέργειας, της γεωργίας, των μεταφορών και της 

βιομηχανίας, με στόχο τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, την αύξηση της 

ενεργειακής απόδοσης και τη διασφάλιση της βιοποικιλότητας και της βιώσιμης χρήσης των 

φυσικών πόρων 

 

Συνάφεια στην αγωγή του πολίτη 

Η Πράσινη Συμφωνία αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο για τη διδασκαλία της περιβαλλοντικής 

πολιτικής και της βιωσιμότητας στον τομέα της αγωγής του πολίτη. Παρέχει μια 

ολοκληρωμένη περιπτωσιολογική μελέτη σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να 

δομηθούν πρωτοβουλίες πολιτικής μεγάλης κλίμακας για την αντιμετώπιση σύνθετων 

προκλήσεων όπως η κλιματική αλλαγή, καταδεικνύοντας την αλληλεπίδραση μεταξύ 

περιβαλλοντικών, οικονομικών και κοινωνικών παραγόντων. Η κατανόηση της Πράσινης 

Συμφωνίας βοηθά τους μαθητές και τους πολίτες να εκτιμήσουν τον ρόλο της πολιτικής στην 

προώθηση συστημικών αλλαγών και τη σημασία της πολιτικής δράσης για την αντιμετώπιση 

παγκόσμιων ζητημάτων. 

 



 
  

  

Δυνατότητα ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά 

Η διερεύνηση της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας στην αγωγή του πολίτη μπορεί να 

ενισχύσει σημαντικά τη συμμετοχή των πολιτών, ενδυναμώνοντας τα άτομα με τη γνώση του 

τρόπου με τον οποίο η συλλογική δράση και οι πολιτικές σε κυβερνητικό επίπεδο μπορούν 

να οδηγήσουν σε σημαντικά περιβαλλοντικά και κοινωνικά οφέλη. Ενθαρρύνει την ενεργό 

συμμετοχή καταδεικνύοντας τον αντίκτυπο της κοινής γνώμης στη διαμόρφωση αυτών των 

πολιτικών και στην προώθηση βιώσιμων πρακτικών. Επιπλέον, μπορεί να παρακινήσει τα 

άτομα να συμμετάσχουν σε σχετικές πολιτικές δραστηριότητες, όπως πρωτοβουλίες 

βιωσιμότητας, δημόσιες διαβουλεύσεις και περιβαλλοντική υπεράσπιση, ενισχύοντας τον 

ρόλο των πολιτών στις δημοκρατικές διαδικασίες και τη διαμόρφωση πολιτικής. 

 

Πλαίσιο μάθησης 

1. Εισαγωγή στην Πράσινη Συμφωνία της ΕΕ 

Εισαγωγή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας ως ολοκληρωμένης στρατηγικής με στόχο 

τον μετασχηματισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε βιώσιμη οικονομία έως το 2050. Επεξήγηση 

της σημασίας της Πράσινης Συμφωνίας για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και την 

προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης που δεν εξαρτάται από την εξάντληση των πόρων. 

Ανάδειξη του φιλόδοξου στόχου της επίτευξης μηδενικών εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου έως το 2050 και των τομέων που θα επηρεάσει. 

 

2. Επανεξέταση του εγγράφου της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ 

Καθοδήγηση των συμμετεχόντων μέσω λεπτομερούς ανασκόπησης των βασικών 

συνιστωσών της Πράσινης Συμφωνίας, εστιάζοντας στο περίγραμμα του εγγράφου των 

τομεακών μετασχηματισμών, των νομικών πλαισίων, των χρηματοδοτικών μηχανισμών και 

των διεθνών δεσμεύσεων. Αυτή η ανασκόπηση θα βοηθήσει τους συμμετέχοντες να 

κατανοήσουν το βάθος και το εύρος της πρωτοβουλίας και τη διασυνδεδεμένη φύση των 

πολλών στόχων της. 

 

3. Συλλογική συζήτηση σχετικά με το έγγραφο της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ 

Διευκόλυνση ομαδικής συζήτησης για τη διερεύνηση των επιπτώσεων των πολιτικών της 

Πράσινης Συμφωνίας. Ενθάρρυνση των συμμετεχόντων να εξετάσουν και να συζητήσουν τις 

πιθανές προκλήσεις και τα οφέλη αυτών των πολιτικών τόσο στο πλαίσιο της ΕΕ όσο και 

παγκοσμίως. Οι συζητήσεις θα πρέπει να διαρθρωθούν γύρω από τον τρόπο με τον οποίο 

αυτές οι αλλαγές θα μπορούσαν να επηρεάσουν διαφορετικούς κλάδους, τοπικές οικονομίες 

και κοινωνικές ομάδες εντός της ΕΕ. 

 

4. Κahoot! κουίζ σχετικά με το έγγραφο της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ 

Ολοκληρώνοντας τη συνεδρία με ένα κουίζ Kahoot! με βάση τις ερωτήσεις που 

αναπτύχθηκαν από το έγγραφο της Πράσινης Συμφωνίας. Αυτό το διαδραστικό κουίζ θα 

χρησιμεύσει για να ενισχύσει την κατανόηση του υλικού από τους συμμετέχοντες, να 

δοκιμάσει τις γνώσεις τους σε συγκεκριμένα γεγονότα και αριθμούς και να προσφέρει έναν 



 
  

  

διασκεδαστικό και ελκυστικό τρόπο αξιολόγησης των μαθησιακών 

αποτελεσμάτων.  

 

Μεθοδολογία: 

● Ομαδική συζήτηση 

● Κουίζ Kahoot 

● Εργασία κειμένου 

 

Η ακόλουθη δέσμη ερωτήσεων σχετικά με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία παρέχει μια 

ολοκληρωμένη επισκόπηση του φιλόδοξου θεματολογίου της για τον μετασχηματισμό της ΕΕ 

σε βιώσιμη οικονομία έως το 2050. Οι ερωτήσεις διερευνούν βασικά στοιχεία, όπως ο 

πρωταρχικός στόχος της επίτευξης μηδενικών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, ο 

στρατηγικός ρόλος του νόμου για το κλίμα, οι τομεακές επιπτώσεις στην ενέργεια, τη 

βιομηχανία, τις μεταφορές και τη γεωργία, καθώς και πρωτοβουλίες όπως το σχέδιο δράσης 

για την κυκλική οικονομία και η στρατηγική «από το αγρόκτημα στο πιάτο». Εξετάζουν επίσης 

οικονομικές στρατηγικές για τη στήριξη της μετάβασης, βελτιώσεις στην ενεργειακή 

απόδοση των κτιρίων, αλλαγές στις δημόσιες συγκοινωνίες και αναθεωρήσεις της 

φορολογίας της ενέργειας. Επιπλέον, οι ερωτήσεις εξετάζουν τη δέσμευση της ΕΕ στις 

διεθνείς συμφωνίες για το κλίμα και τον στόχο της να ηγηθεί της παγκόσμιας πολιτικής για 

το κλίμα, διασφαλίζοντας μια ολιστική κατανόηση των στόχων και των στρατηγικών της 

Πράσινης Συμφωνίας. 

 

 Επισκόπηση της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ 

 

Ποιος είναι ο πρωταρχικός στόχος της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας; 

Απάντηση: Πρωταρχικός στόχος είναι ο μετασχηματισμός της ΕΕ σε μια δίκαιη και 

ευημερούσα κοινωνία με μια σύγχρονη, αποδοτική ως προς τη χρήση των πόρων και 

ανταγωνιστική οικονομία χωρίς καθαρές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου έως το 2050. 

2. Πότε παρουσιάστηκε η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή; 

Απάντηση : 11 Δεκεμβρίου 2019. 

3. Ποιους τομείς επιδιώκει να μετασχηματίσει η Πράσινη Συμφωνία για ένα βιώσιμο 

μέλλον; 

Απάντηση: Στοχεύει σε όλους τους τομείς, συμπεριλαμβανομένης της ενέργειας, της 

βιομηχανίας, των κτιρίων, των μεταφορών και της γεωργίας. 

4. Ποιος είναι ο ρόλος του νόμου για το κλίμα στην Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία; 

Απάντηση: Ο νόμος για το κλίμα θα κατοχυρώσει νομικά τον στόχο της κλιματικής 

ουδετερότητας έως το 2050 και θα διασφαλίσει ότι όλες οι πολιτικές της ΕΕ συμβάλλουν στην 

επίτευξη αυτού του στόχου. 

5. Πόσο σκοπεύει η ΕΕ να μειώσει τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου έως το 2030 σε 

σύγκριση με τα επίπεδα του 1990; 

Απάντηση: Η ΕΕ στοχεύει στη μείωση των εκπομπών κατά τουλάχιστον 50% και προς το 55% 



 
  

  

έως το 2030. 

6. Τι είναι ο Μηχανισμός Δίκαιης Μετάβασης; 

Απάντηση: Είναι ένα εργαλείο που έχει σχεδιαστεί για να διασφαλίζει ότι η μετάβαση προς 

μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία πραγματοποιείται με δίκαιο και ισότιμο τρόπο, 

εστιάζοντας στις περιφέρειες και τους τομείς που επηρεάζονται περισσότερο από τη 

μετάβαση. 

7. Τι προτείνει η Πράσινη Συμφωνία όσον αφορά τη βιοποικιλότητα έως το 2030; 

Απάντηση: Η στρατηγική της ΕΕ για τη βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2030 αποσκοπεί στην 

προστασία και την αποκατάσταση της βιοποικιλότητας, συμπεριλαμβανομένης της αύξησης 

της κάλυψης των προστατευόμενων περιοχών. 

8. Ποιος είναι ο ρόλος του σχεδίου δράσης για την κυκλική οικονομία στην Πράσινη 

Συμφωνία; 

Απάντηση: Αποσκοπεί στον μετασχηματισμό της οικονομίας της ΕΕ προς ένα πιο βιώσιμο 

μοντέλο μέσω της προώθησης του κυκλικού σχεδιασμού των προϊόντων και της μείωσης των 

αποβλήτων. 

9. Πώς αντιμετωπίζει η Πράσινη Συμφωνία την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων; 

Απάντηση: Η πρωτοβουλία «Κύμα ανακαινίσεων» στο πλαίσιο της Πράσινης Συμφωνίας 

αποσκοπεί στον διπλασιασμό των ποσοστών ανακαίνισης των κτιρίων για την αύξηση της 

ενεργειακής απόδοσης. 

10. Ποια είναι η δέσμευση της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας έναντι των δημόσιων 

μεταφορών; 

Απάντηση: Η Πράσινη Συμφωνία προωθεί τη στροφή προς λιγότερο ρυπογόνες και πιο 

βιώσιμες επιλογές δημόσιων μεταφορών. 

11. Ποιες είναι οι προτεινόμενες αλλαγές στη φορολογία της ενέργειας στο πλαίσιο της 

Πράσινης Συμφωνίας; 

Απάντηση: Η ΕΕ σχεδιάζει να αναθεωρήσει την οδηγία για τη φορολογία της ενέργειας ώστε 

να ευθυγραμμιστεί καλύτερα η φορολογία με τους στόχους για το κλίμα. 

12. Ποια χρηματοδότηση προτείνει η Πράσινη Συμφωνία για τις πρωτοβουλίες της; 

Απάντηση: Περιλαμβάνει ένα επενδυτικό σχέδιο για μια βιώσιμη Ευρώπη και στοχεύει στην 

κινητοποίηση του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα για τις απαραίτητες επενδύσεις. 

13. Ποιος είναι ο στόχος της ΕΕ για την ενσωμάτωση της διάστασης του κλίματος σε όλα τα 

προγράμματά της έως το 2030; 

Απάντηση: Η ΕΕ έχει προτείνει στόχο 25% για την ενσωμάτωση της διάστασης του κλίματος 

σε όλα τα προγράμματα. 

14. Πώς θα επηρεάσει η Πράσινη Συμφωνία τη γεωργία στο πλαίσιο της στρατηγικής «Από 

το αγρόκτημα στο πιάτο»; 

Απάντηση: Στοχεύει να κάνει τα συστήματα τροφίμων δίκαια, υγιή και φιλικά προς το 

περιβάλλον και περιλαμβάνει προτάσεις για τη μείωση των χημικών φυτοφαρμάκων και 

λιπασμάτων. 

15. Ποιες διεθνείς δεσμεύσεις ενισχύει η Πράσινη Συμφωνία όσον αφορά τη δράση για το 

κλίμα; 



 
  

  

Απάντηση: Η Πράσινη Συμφωνία επιβεβαιώνει τη δέσμευση της ΕΕ στη 

συμφωνία του Παρισιού και έχει ως στόχο να δώσει το παράδειγμα και να επηρεάσει τις 

παγκόσμιες πολιτικές για το κλίμα. 

 

 

 Kahoot! Κουίζ σχετικά με την επισκόπηση της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ 

 

https://create.kahoot.it/details/1e8572cd-808d-4c77-9431-91e961b9e2ee  

 
 

 

 

 

 

 

 

 
2. Επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στα ανθρώπινα δικαιώματα  

 

Σκοπός 

Ο σκοπός της διερεύνησης της διασταύρωσης της κλιματικής αλλαγής και των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων είναι να φωτίσει πώς οι περιβαλλοντικές αλλαγές επηρεάζουν άμεσα τα 

θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα. Εμβαθύνοντας στις αιτιώδεις σχέσεις μεταξύ της 

υπερθέρμανσης του πλανήτη και των παραβιάσεων των δικαιωμάτων, το υλικό υπογραμμίζει 

την ανάγκη ενσωμάτωσης των προβληματισμών για τα ανθρώπινα δικαιώματα στις πολιτικές 

για το κλίμα. Υπογραμμίζει τον κρίσιμο ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει το διεθνές δίκαιο 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων στον μετριασμό των δυσμενών επιπτώσεων και στην προστασία 



 
  

  

των ευάλωτων πληθυσμών από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 

 

Συνάφεια στην αγωγή του πολίτη 

Η κατανόηση της σχέσης μεταξύ της κλιματικής αλλαγής και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

είναι ιδιαίτερα σημαντική στην αγωγή του πολίτη, καθώς διευρύνει την προοπτική των 

μαθητών σχετικά με τις επιπτώσεις της υπερθέρμανσης του πλανήτη πέρα από την 

περιβαλλοντική διάσταση. Το θέμα αυτό διευκολύνει τη βαθύτερη κατανόηση των 

ευρύτερων κοινωνικών επιπτώσεων των πολιτικών για το κλίμα και ενισχύει την 

ευαισθητοποίηση σχετικά με την παγκόσμια ανισότητα που επιδεινώνεται από τις 

περιβαλλοντικές αλλαγές. Χρησιμεύει ως ουσιαστικό μάθημα για την παγκόσμια ιθαγένεια, 

απεικονίζοντας τη διασύνδεση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της περιβαλλοντικής 

βιωσιμότητας και τη σημασία της χάραξης πολιτικής χωρίς αποκλεισμούς. 

 

Δυνατότητα ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά 

Η διερεύνηση της σύνδεσης μεταξύ της κλιματικής αλλαγής και των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων μπορεί να ενισχύσει τη συμμετοχή των πολιτών, ενθαρρύνοντας τα άτομα να 

υποστηρίξουν δίκαιες και βιώσιμες πολιτικές. Υπογραμμίζει τη σημασία της λήψης 

αποφάσεων χωρίς αποκλεισμούς και ενισχύει τη συμμετοχή της κοινότητας στη δράση για 

το κλίμα, ενισχύοντας το αίσθημα ευθύνης και την ενεργό συμμετοχή στην αντιμετώπιση των 

παγκόσμιων προκλήσεων. Αυτή η προσέγγιση καλλιεργεί έναν πιο ενημερωμένο και ενεργό 

πολίτη έτοιμο να συμβάλει σε ένα δίκαιο και βιώσιμο μέλλον. 

 

Επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στα ανθρώπινα δικαιώματα  

 

Πλαίσιο μάθησης 

1. Εισαγωγή στην Κλιματική Αλλαγή για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 

Εισαγωγή της έννοιας του τρόπου με τον οποίο η κλιματική αλλαγή είναι ζήτημα ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων, δίνοντας έμφαση στους τρόπους με τους οποίους η κλιματική αλλαγή μπορεί 

να οδηγήσει σε παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αυτό θα πρέπει να περιγράφει 

τον τρόπο με τον οποίο η κλιματική αλλαγή επηρεάζει διάφορα ανθρώπινα δικαιώματα, 

συμπεριλαμβανομένης της υγείας, της ζωής, της τροφής, του νερού, της στέγης και της 

ιδιοκτησίας, και να εξηγεί τον ρόλο του διεθνούς δικαίου για τα ανθρώπινα δικαιώματα στην 

αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων. 

 

2. Αναθεώρηση του οδηγού για την κλιματική αλλαγή και τα ανθρώπινα δικαιώματα 

Υπογράμμιση της σημασίας της πρόσβασης του κοινού στις πληροφορίες και του ρόλου της 

συμμετοχής του κοινού στη λήψη αποφάσεων ως ουσιαστικών στοιχείων για 

αποτελεσματικές στρατηγικές διακυβέρνησης και προσαρμογής. 

 

3. Ομαδική συζήτηση 



 
  

  

Διευκόλυνση μιας ομαδικής συζήτησης επικεντρωμένης στον τρόπο με τον 

οποίο τα κριτήρια για τα ανθρώπινα δικαιώματα θα πρέπει να ενσωματωθούν στον 

σχεδιασμό και τη χάραξη πολιτικής για την κλιματική αλλαγή 

4. Καχούτ! κουίζ για τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

Ολοκληρώνοντας τη συνεδρία με ένα Kahoot! κουίζ με βάση τις ερωτήσεις που 

αναπτύχθηκαν από τον Οδηγό για την Κλιματική Αλλαγή και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα. Αυτό 

το διαδραστικό κουίζ θα χρησιμεύσει για να ενισχύσει την κατανόηση των συμμετεχόντων 

για το πώς επηρεάζονται τα ανθρώπινα δικαιώματα από την κλιματική αλλαγή. 

 

Μεθοδολογία 

Ομαδική συζήτηση 

Κουίζ Kahoot 

Εργασία κειμένου 

 

Η ακόλουθη σειρά ερωτήσεων διερευνά τη διασταύρωση της κλιματικής αλλαγής και των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τονίζοντας πώς η υπερθέρμανση του πλανήτη επηρεάζει τα 

θεμελιώδη δικαιώματα και τον μετριαστικό ρόλο του διεθνούς δικαίου. Συζητά τις 

δυσανάλογες επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στις φτωχότερες περιοχές του κόσμου, 

τονίζοντας την ανάγκη για δημόσια πρόσβαση σε πληροφορίες και λήψη αποφάσεων χωρίς 

αποκλεισμούς στην πολιτική για το κλίμα. Οι ερωτήσεις αφορούν επίσης τις ευθύνες των 

κρατών και των ιδιωτικών φορέων για την πρόληψη παραβιάσεων δικαιωμάτων που 

συνδέονται με περιβαλλοντικές βλάβες. Επιπλέον, υπογραμμίζουν τη σημασία της 

ενσωμάτωσης των κριτηρίων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στον περιβαλλοντικό σχεδιασμό 

για τη διασφάλιση δίκαιων και ισότιμων προσπαθειών μετριασμού και προσαρμογής. Τέλος, 

εξετάζεται η σημασία της μεταφοράς τεχνολογίας για τη στήριξη της ανθεκτικότητας στην 

κλιματική αλλαγή στις αναπτυσσόμενες χώρες χωρίς να διακυβεύονται τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, καθώς και η ανάγκη για περαιτέρω έρευνα σχετικά με τις νομικές και 

δεοντολογικές διαστάσεις των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. 

 

Επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στα ανθρώπινα δικαιώματα  

 

1. Ποιος είναι ο πρωταρχικός στόχος όσον αφορά τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 

από την άποψη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων; 

Απάντηση: Η κύρια εστίαση είναι στο πώς η κλιματική αλλαγή προκαλεί παραβιάσεις των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και πώς το διεθνές δίκαιο ανθρωπίνων δικαιωμάτων μπορεί να 

βοηθήσει στη διαχείριση και τον μετριασμό αυτών των προκλήσεων. 

2. Πώς η κλιματική αλλαγή οδηγεί σε παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων; 

Απάντηση: Η κλιματική αλλαγή υπονομεύει την υλοποίηση ενός ευρέος φάσματος διεθνώς 

προστατευόμενων ανθρωπίνων δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων 

στην υγεία, τη ζωή, την τροφή, το νερό, τη στέγη και την ιδιοκτησία. 

3. Ποιοι οικονομικοί παράγοντες συνδέουν την κλιματική αλλαγή και την ευπάθεια στα 



 
  

  

ανθρώπινα δικαιώματα; 

Απάντηση: Η σύνδεση οφείλεται κυρίως στις πιο δραματικές επιπτώσεις της κλιματικής 

αλλαγής που συμβαίνουν στις φτωχότερες χώρες του κόσμου, όπου η προστασία των 

δικαιωμάτων είναι συχνά αδύναμη, δημιουργώντας έναν φαύλο κύκλο ευπάθειας. 

4. Ποιος είναι ο ρόλος της πρόσβασης του κοινού σε πληροφορίες και της συμμετοχής στη 

λήψη αποφάσεων για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής; 

Απάντηση: Η πρόσβαση του κοινού σε πληροφορίες και η συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων 

είναι ζωτικής σημασίας για τις στρατηγικές διακυβέρνησης και προσαρμογής, 

διασφαλίζοντας ότι οι δράσεις για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής είναι 

διαφανείς και χωρίς αποκλεισμούς. 

5. Πώς πρέπει να χρησιμοποιούνται τα κριτήρια των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στον 

σχεδιασμό για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής; 

Απάντηση: Τα κριτήρια των ανθρωπίνων δικαιωμάτων θα πρέπει να χρησιμοποιούνται για 

την καλύτερη κατανόηση του ποιος κινδυνεύει και πώς να τον προστατεύουμε, 

διασφαλίζοντας ότι οι ενέργειες δεν παραβιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα, αλλά αντίθετα 

ενισχύουν την προστασία. 

6. Πώς αλληλεπικαλύπτονται οι υποχρεώσεις που απορρέουν από τις διεθνείς συνθήκες 

για τα ανθρώπινα δικαιώματα και την κλιματική αλλαγή; 

Απάντηση: Οι υποχρεώσεις που απορρέουν από τις συνθήκες για τα ανθρώπινα δικαιώματα 

και την κλιματική αλλαγή αλληλεπικαλύπτονται στην προτεραιότητα του σεβασμού και της 

εκπλήρωσης των κοινωνικών και οικονομικών δικαιωμάτων μέσω της ανάπτυξης και της 

προστασίας του περιβάλλοντος. 

7. Ποιες είναι οι ειδικές ευθύνες των κρατών όσον αφορά τη ρύθμιση των ιδιωτικών 

φορέων για την πρόληψη των ζημιών που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή στο 

εξωτερικό; 

Απάντηση: Τα κράτη έχουν ειδικές ευθύνες να παρακολουθούν και να ρυθμίζουν τη 

συμπεριφορά των ιδιωτικών φορέων εντός της δικαιοδοσίας τους για να τους αποτρέψουν 

από το να προκαλέσουν βλάβη στο εξωτερικό, ιδιαίτερα εκείνων που συμβάλλουν σημαντικά 

στην κλιματική αλλαγή. 

8. Ποια ζητήματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων θα πρέπει να περιλαμβάνονται στις πολιτικές 

μετριασμού; 

Απάντηση: Οι πολιτικές μετριασμού πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τις διαστάσεις των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, διασφαλίζοντας ότι δεν επηρεάζουν δυσμενώς τους πιο 

ευάλωτους και υποστηρίζοντας δίκαιες λύσεις που αποτρέπουν απαράδεκτες ανθρώπινες 

βλάβες. 

9. Πώς μπορεί το δίκαιο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων να βοηθήσει στη διαχείριση των 

προκλήσεων που θέτει η κλιματική αλλαγή; 

Απάντηση: Το δίκαιο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων παρέχει πλαίσια που διασφαλίζουν ότι 

οι δράσεις που αναλαμβάνονται για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής δεν οδηγούν 

σε περαιτέρω παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και δίνουν έμφαση στην 

προστασία των ευάλωτων πληθυσμών. 



 
  

  

10. Ποιες είναι οι επιπτώσεις των πολιτικών προσαρμογής στα ανθρώπινα 

δικαιώματα; 

Απάντηση: Οι πολιτικές προσαρμογής θα πρέπει να ενσωματώνουν ζητήματα ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων για να διασφαλίσουν ότι είναι δίκαιες, ισότιμες και μετριάζουν 

αποτελεσματικά τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στα ανθρώπινα δικαιώματα. 

11. Πώς εμπλέκονται οι ιδιωτικές εταιρείες σε θέματα κλιματικής αλλαγής και ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων; 

Απάντηση: Οι ιδιωτικές εταιρείες, ιδίως οι μεγάλοι ρυπαντές, πρέπει να ρυθμιστούν ώστε να 

μην εκμεταλλεύονται ασθενέστερα ρυθμιστικά περιβάλλοντα στις αναπτυσσόμενες χώρες, 

οδηγώντας ενδεχομένως σε παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

12. Γιατί είναι σημαντική η μεταφορά τεχνολογίας για την αντιμετώπιση της κλιματικής 

αλλαγής από την άποψη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων; 

Απάντηση: Η μεταφορά τεχνολογίας είναι ζωτικής σημασίας για να μπορέσουν οι 

αναπτυσσόμενες χώρες να προσαρμοστούν στην κλιματική αλλαγή χωρίς να διακυβεύονται 

τα ανθρώπινα δικαιώματά τους, διασφαλίζοντας ισότιμη πρόσβαση στις απαραίτητες 

τεχνολογίες για την προσαρμογή και τον μετριασμό. 

13. Ποια είναι η σημασία της συμμετοχής του κοινού στις πολιτικές για την κλιματική 

αλλαγή; 

Απάντηση: Η συμμετοχή του κοινού διασφαλίζει ότι οι πολιτικές για την κλιματική αλλαγή 

είναι αποτελεσματικές και δίκαιες με τη συμμετοχή των επηρεαζόμενων κοινοτήτων στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

14. Πώς η κλιματική αλλαγή θέτει υπό αμφισβήτηση την ικανότητα χάραξης παγκόσμιας 

πολιτικής; 

Απάντηση: Η κλιματική αλλαγή προκαλεί την ικανότητα της παγκόσμιας πολιτικής, 

καθιστώντας αναγκαίες βελτιώσεις στη συλλογή πληροφοριών, τη λήψη αποφάσεων, την 

επιβολή του νόμου και τη διανομή πόρων. 

15. Ποιοι τομείς μελλοντικής έρευνας προτείνονται για τη διερεύνηση της σχέσης μεταξύ 

κλιματικής αλλαγής και ανθρωπίνων δικαιωμάτων; 

Απάντηση: Οι προτεινόμενοι ερευνητικοί τομείς περιλαμβάνουν τη διερεύνηση των νομικών 

και ηθικών διαστάσεων των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, των κρατικών ευθυνών, 

των ευθυνών των ιδιωτικών φορέων και της αποτελεσματικότητας των διαφόρων 

στρατηγικών μετριασμού και προσαρμογής από την άποψη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 

 

 Kahoot! Κουίζ για τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στα ανθρώπινα δικαιώματα 

 

https://create.kahoot.it/details/7d6b8d1d-b468-4c16-bed1-d72f7b544a9c 

 

https://create.kahoot.it/details/7d6b8d1d-b468-4c16-bed1-d72f7b544a9c


 
  

  

 
 

Πολιτικές και δράσεις της ΕΕ για την κλιματική δικαιοσύνη 

 

Σκοπός 

Οι ερωτήσεις σχετικά με τις πολιτικές και τις δράσεις της ΕΕ για την κλιματική δικαιοσύνη 

αποσκοπούν στην αποσαφήνιση των στρατηγικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

ενσωματώνονται στην Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία για την αντιμετώπιση της κλιματικής 

δικαιοσύνης συνολικά. Σκοπός αυτών των ερωτήσεων είναι να ρίξουν φως στη νομοθεσία, 

τους χρηματοδοτικούς μηχανισμούς και τις συμμετοχικές στρατηγικές που χρησιμοποιεί η ΕΕ 

για να διασφαλίσει ότι η δράση για το κλίμα είναι δίκαιη και χωρίς αποκλεισμούς, ιδίως για 

τους ευάλωτους πληθυσμούς και τις περιφέρειες. Δίνουν έμφαση στον τρόπο με τον οποίο η 

ΕΕ ενσωματώνει την κλιματική δικαιοσύνη σε ευρύτερες περιβαλλοντικές και οικονομικές 

πολιτικές, με στόχο την επίτευξη βιωσιμότητας χωρίς να διακυβεύεται η κοινωνική ισότητα. 

 

Συνάφεια στην αγωγή του πολίτη 

Η διερεύνηση των πολιτικών της ΕΕ για την κλιματική δικαιοσύνη στο πλαίσιο της αγωγής του 

πολίτη είναι ζωτικής σημασίας για την προώθηση μιας λεπτής κατανόησης του τρόπου με τον 

οποίο οι διεθνείς πολιτικές διασταυρώνονται με την κοινωνική ισότητα και την 

περιβαλλοντική διαχείριση. Αυτό το θέμα παρέχει ένα πρακτικό παράδειγμα του τρόπου με 

τον οποίο τα πλαίσια πολιτικής μπορούν να σχεδιαστούν για την αντιμετώπιση τόσο της 

κλιματικής αλλαγής όσο και της κοινωνικής δικαιοσύνης ταυτόχρονα, προσφέροντας στους 

μαθητές γνώσεις σχετικά με την πολυπλοκότητα της χάραξης πολιτικής σε επίπεδο ΕΕ. 

Ενθαρρύνει τους μαθητές να αναλύσουν κριτικά το ρόλο της διακυβέρνησης στη διαχείριση 

των περιβαλλοντικών προκλήσεων, διασφαλίζοντας παράλληλα τα ανθρώπινα δικαιώματα 

και προωθώντας την κοινωνική ευημερία. 

 

Δυνατότητα ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά  

Η μελέτη της προσέγγισης της ΕΕ για την κλιματική δικαιοσύνη μπορεί να ενισχύσει 

σημαντικά τη συμμετοχή των πολιτών, καταδεικνύοντας τη σημασία της δίκαιης χάραξης 



 
  

  

πολιτικής χωρίς αποκλεισμούς. Εμπνέει τα άτομα να συμμετέχουν ενεργά στη 

δημοκρατική διαδικασία, υποστηρίζοντας δίκαιες περιβαλλοντικές πολιτικές και 

συμμετέχοντας σε κοινοτικούς διαλόγους σχετικά με τη βιωσιμότητα και τη δικαιοσύνη. 

Κατανοώντας τους μηχανισμούς μέσω των οποίων διαμορφώνονται και εφαρμόζονται οι 

πολιτικές, οι πολίτες μπορούν να επηρεάσουν καλύτερα και να συμβάλουν σε πρωτοβουλίες 

βιώσιμης ανάπτυξης, διασφαλίζοντας ότι οι δράσεις για το κλίμα είναι δίκαιες και χωρίς 

αποκλεισμούς. Αυτή η κατανόηση μπορεί να ενδυναμώσει τα άτομα να υποστηρίξουν τη 

διαφάνεια, τη λογοδοσία και τη συμμετοχή της κοινότητας στη λήψη περιβαλλοντικών 

αποφάσεων. 

 

Πλαίσιο μάθησης 

1. Εισαγωγή στις πολιτικές και δράσεις της ΕΕ για την κλιματική δικαιοσύνη 

παρουσίαση του τρόπου με τον οποίο η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία ενσωματώνει την 

κλιματική δικαιοσύνη στην ευρεία στρατηγική της που αποσκοπεί στον μετασχηματισμό της 

ΕΕ σε βιώσιμη οικονομία έως το 2050. ·θα αναδείξει τον ευρωπαϊκό νόμο για το κλίμα ως 

νομοθετικό μέτρο για την επιβολή του στόχου της κλιματικής ουδετερότητας και θα 

συζητήσει τον Μηχανισμό Δίκαιης Μετάβασης για τη διασφάλιση δίκαιης μετάβασης για 

όλους τους τομείς και τις περιφέρειες. 

 

2. Επανεξέταση του εγγράφου της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ 

Καθοδήγηση των συμμετεχόντων μέσω λεπτομερούς ανασκόπησης συγκεκριμένων 

πολιτικών και δράσεων στο πλαίσιο της Πράσινης Συμφωνίας που αποσκοπούν στην επίτευξη 

κλιματικής δικαιοσύνης. Εστίαση σε νομοθετικά πλαίσια όπως ο νόμος για το κλίμα, 

χρηματοδοτικοί μηχανισμοί όπως το επενδυτικό σχέδιο «Βιώσιμη Ευρώπη» και στρατηγικές 

για την κινητοποίηση βιομηχανιών και πολιτών προς βιώσιμες πρακτικές. Αυτή η συνεδρία 

θα βοηθήσει τους συμμετέχοντες να κατανοήσουν πώς αυτές οι πολιτικές έχουν σχεδιαστεί 

για να αλληλεπιδρούν και να υποστηρίζουν ο ένας τον άλλον, διασφαλίζοντας παράλληλα ότι 

καμία κοινότητα δεν μένει πίσω. 

 

3. Συλλογική συζήτηση για τις επιπτώσεις της πολιτικής 

Διευκολύνετε μια ομαδική συζήτηση για να εμβαθύνετε στις επιπτώσεις αυτών των 

πολιτικών. Ενθάρρυνση των συμμετεχόντων να εξετάσουν τις προκλήσεις και τα οφέλη της 

ενσωμάτωσης της κλιματικής δικαιοσύνης σε ευρύτερες περιβαλλοντικές πολιτικές. Οι 

συζητήσεις θα πρέπει να διερευνήσουν τον τρόπο με τον οποίο οι πρωτοβουλίες αυτές θα 

μπορούσαν να επηρεάσουν διάφορες κοινωνικές ομάδες, οικονομίες και βιομηχανίες τόσο 

εντός της ΕΕ όσο και παγκοσμίως. 

 

4. Καχούτ! κουίζ για τις πολιτικές κλιματικής δικαιοσύνης 

Ολοκληρώστε τη συνεδρία με ένα διαδραστικό Kahoot! κουίζ με επίκεντρο τις πολιτικές της 

ΕΕ για την κλιματική δικαιοσύνη που συζητήθηκαν κατά τη διάρκεια της συνόδου. Αυτή η 

συναρπαστική δραστηριότητα θα ενισχύσει την κατανόηση των συμμετεχόντων, 



 
  

  

επιτρέποντάς τους να εφαρμόσουν όσα έχουν μάθει σε δυναμική μορφή και 

διασφαλίζοντας ότι κατανοούν τις λεπτές πτυχές των πολιτικών της ΕΕ για την κλιματική 

δικαιοσύνη. 

 

Μεθοδολογία 

Ομαδική συζήτηση 

Κουίζ Kahoot 

Εργασία κειμένου 

 

Αυτή η σειρά ερωτήσεων διερευνά τις πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο 

της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας για την ενσωμάτωση της κλιματικής δικαιοσύνης στις 

ολοκληρωμένες περιβαλλοντικές και οικονομικές στρατηγικές της. Τα βασικά θέματα 

περιλαμβάνουν τις νομοθετικές βάσεις, όπως ο ευρωπαϊκός νόμος για το κλίμα, ο οποίος 

δεσμεύει την ΕΕ για κλιματική ουδετερότητα έως το 2050, και μηχανισμούς όπως ο 

Μηχανισμός Δίκαιης Μετάβασης που έχει σχεδιαστεί για να διασφαλίζει δίκαιη μετάβαση 

για ευάλωτες περιφέρειες και τομείς. Οι ερωτήσεις εξετάζουν επίσης τον παγκόσμιο ρόλο 

της ΕΕ στην προώθηση βιώσιμων πρακτικών, τους στρατηγικούς στόχους για τη μείωση των 

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου έως το 2030 και χρηματοδοτικά σχέδια όπως το 

επενδυτικό σχέδιο «Βιώσιμη Ευρώπη» για τη στήριξη αυτών των φιλόδοξων στόχων. 

Επιπλέον, εξετάζουν τον τρόπο με τον οποίο η Πράσινη Συμφωνία επιδιώκει την άμεση 

συμμετοχή των πολιτών στη δράση για το κλίμα μέσω της συμμετοχής του κοινού και τον 

τρόπο με τον οποίο ενισχύει διεθνείς δεσμεύσεις, όπως η συμφωνία του Παρισιού. Μέσω 

αυτών των ερευνών, δίνεται έμφαση στην κατανόηση του τρόπου με τον οποίο οι πολιτικές 

της ΕΕ αποσκοπούν στην εξισορρόπηση των περιβαλλοντικών στόχων με την κοινωνική 

ισότητα για την επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης και κλιματικής δικαιοσύνης. 

 

Πολιτικές και δράσεις της ΕΕ για την κλιματική δικαιοσύνη 

 

1.Ποια συγκεκριμένη νομοθεσία θα εφαρμόσει η ΕΕ για να δεσμεύσει τον στόχο της 

κλιματικής ουδετερότητας έως το 2050 σε νόμο; 

Απάντηση: Ο ευρωπαϊκός νόμος για το κλίμα. 

2. Ποιος μηχανισμός προτείνεται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας για να 

διασφαλιστεί ότι κανείς δεν θα μείνει πίσω κατά τη μετάβαση σε μια πράσινη οικονομία; 

Απάντηση: Ο Μηχανισμός Δίκαιης Μετάβασης. 

3. Ποιος είναι ο παγκόσμιος ρόλος της ΕΕ σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία; 

Απάντηση: Η ΕΕ στοχεύει να ηγηθεί των παγκόσμιων προσπαθειών για κλιματικά και 

περιβαλλοντικά μέτρα και να χρησιμοποιήσει την επιρροή της για να κινητοποιήσει άλλες 

χώρες προς βιώσιμες πρακτικές. 

4. Σε ποιο ποσοστό στοχεύει η ΕΕ να μειώσει τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου έως το 

2030 σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990, σύμφωνα με την Πράσινη Συμφωνία; 

Απάντηση: Τουλάχιστον κατά 50% και προς 55%. 



 
  

  

5. Ποιο χρηματοδοτικό σχέδιο προτείνει η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία 

για την κάλυψη των πρόσθετων χρηματοδοτικών αναγκών για τις πρωτοβουλίες της; 

Απάντηση: Το επενδυτικό σχέδιο «Βιώσιμη Ευρώπη». 

6. Τι προτείνει η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία για την αύξηση της συμμετοχής του κοινού 

στις δράσεις για το κλίμα; 

Απάντηση: Με τη διαμόρφωση ενός νέου συμφώνου για τη συμμετοχή των πολιτών, των 

τοπικών αρχών, της κοινωνίας των πολιτών και της βιομηχανίας στη μετάβαση. 

7. Τι σημαίνει ο προτεινόμενος νόμος για το κλίμα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης 

Συμφωνίας; 

Απάντηση: Σηματοδοτεί τη νομική κατοχύρωση του στόχου της κλιματικής ουδετερότητας 

έως το 2050, καθιστώντας υποχρεωτική τη συμβολή όλων των πολιτικών της ΕΕ στην επίτευξη 

αυτού του στόχου. 

8. Ποια στρατηγική περιλαμβάνει την κινητοποίηση της βιομηχανίας της ΕΕ προς ένα 

βιώσιμο μοντέλο έως το 2030; 

Απάντηση: Η βιομηχανική στρατηγική της ΕΕ που θα εγκριθεί τον Μάρτιο του 2020, μαζί με 

ένα νέο σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία. 

9. Ποιος είναι ο σχεδιαζόμενος χρηματοδοτικός μηχανισμός της ΕΕ για τη στήριξη των 

περιφερειών που πλήττονται περισσότερο από τη μετάβαση σε μια πράσινη οικονομία; 

Απάντηση: Το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης, σχεδιασμένο για τη στήριξη των περιφερειών και 

των τομέων που επηρεάζονται περισσότερο από τη μετάβαση. 

10. Πώς σχεδιάζει η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία τη συμμετοχή των πολιτών στην 

εφαρμογή της; 

Απάντηση: Ενθαρρύνοντας την ενεργό συμμετοχή του κοινού και διαμορφώνοντας ένα νέο 

σύμφωνο που συγκεντρώνει διαφορετικά κοινωνικά στοιχεία. 

11. Ποια διεθνή δέσμευση για το κλίμα ενισχύει η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία; 

Απάντηση: Η δέσμευση της ΕΕ στη συμφωνία του Παρισιού. 

 

12. Ποιον παγκόσμιο ρόλο επιδιώκει να διαδραματίσει η ΕΕ στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 

Πράσινης Συμφωνίας; 

Απάντηση: Η ΕΕ σκοπεύει να χρησιμοποιήσει την επιρροή, την εμπειρογνωμοσύνη και τους 

οικονομικούς πόρους της για να κινητοποιήσει τους γείτονες και τους διεθνείς εταίρους προς 

βιώσιμες πορείες, διατηρώντας την ηγετική της θέση στις παγκόσμιες προσπάθειες για το 

κλίμα. 

13. Ποια είναι η θέση της ΕΕ για τη βιοποικιλότητα στο πλαίσιο της Πράσινης Συμφωνίας; 

Απάντηση: Η Πράσινη Συμφωνία αποσκοπεί στην προστασία, τη διατήρηση και την ενίσχυση 

του φυσικού κεφαλαίου και της βιοποικιλότητας της ΕΕ. 

 

 Kahoot! Κουίζ σχετικά με τις πολιτικές και τις δράσεις της ΕΕ για την κλιματική δικαιοσύνη 

https://create.kahoot.it/details/5e980e4b-1bf9-4f56-a67b-219e30a1c0fe 

 

https://create.kahoot.it/details/5e980e4b-1bf9-4f56-a67b-219e30a1c0fe


 
  

  

 
 

Μελλοντικές προοπτικές και καινοτομία στο πλαίσιο της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ 

 

Σκοπός 

Οι ερωτήσεις σχετικά με τις μελλοντικές προοπτικές και καινοτομίες στο πλαίσιο της 

Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ αποσκοπούν στην ανάδειξη των στρατηγικών και τεχνολογικών 

εξελίξεων που σχεδιάζονται για την επίτευξη μιας βιώσιμης και οικονομικά ανταγωνιστικής 

Ευρωπαϊκής Ένωσης έως το 2050. Τα ερωτήματα αυτά εμβαθύνουν στα νομοθετικά, 

τεχνολογικά και στρατηγικά πλαίσια που έχουν σχεδιαστεί για τη στήριξη του στόχου της ΕΕ 

για κλιματική ουδετερότητα, εξετάζοντας διάφορες πτυχές, όπως η αύξηση των στόχων 

μείωσης των αερίων του θερμοκηπίου, η ενσωμάτωση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

και της ενεργειακής απόδοσης, καθώς και οι καινοτομίες στην ψηφιακή τεχνολογία. 

Διερευνούν συγκεκριμένα μέτρα όπως ο ευρωπαϊκός νόμος για το κλίμα, στρατηγικές για την 

απαλλαγή του τομέα του φυσικού αερίου από τον άνθρακα και ολοκληρωμένα σχέδια όπως 

η στρατηγική «Farm to Fork» και οι πρωτοβουλίες έξυπνης κινητικότητας, τονίζοντας τον 

κρίσιμο ρόλο τους στη διαμόρφωση ενός βιώσιμου μέλλοντος. 

 

Συνάφεια στην αγωγή του πολίτη 

Η διερεύνηση αυτών των ερωτημάτων στο πλαίσιο της αγωγής του πολίτη είναι ζωτικής 

σημασίας για τους μαθητές να κατανοήσουν την πολυπλοκότητα και την αλληλεξάρτηση της 

τεχνολογικής καινοτομίας, της νομοθετικής δράσης και του στρατηγικού σχεδιασμού για την 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Παρέχει πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο με τον 

οποίο οι διεπιστημονικές προσεγγίσεις είναι απαραίτητες για τη χάραξη πολιτικής και τη 

σημασία της ευθυγράμμισης των οικονομικών και περιβαλλοντικών στόχων. Αυτό το θέμα 

βοηθά επίσης τους μαθητές να εκτιμήσουν το ρόλο της πολιτικής στην προώθηση 

συστημικών αλλαγών, προετοιμάζοντάς τους να σκεφτούν κριτικά για τις λύσεις στις 

παγκόσμιες προκλήσεις και τις ευθύνες των κυβερνήσεων και των βιομηχανιών στην 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 

 

Δυνατότητα ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά 

Η μελέτη των στρατηγικών της ΕΕ για μελλοντικές προοπτικές και καινοτομίες στο πλαίσιο 



 
  

  

της Πράσινης Συμφωνίας μπορεί να ενισχύσει σημαντικά τη συμμετοχή των 

πολιτών, εμπνέοντας τους μαθητές να συμμετέχουν σε πρωτοβουλίες βιωσιμότητας και να 

κατανοήσουν τη σημασία της συμμετοχής τους στις δημοκρατικές διαδικασίες που 

διαμορφώνουν την περιβαλλοντική πολιτική. Ενθαρρύνει την ενεργό συμμετοχή σε 

συζητήσεις και δράσεις που σχετίζονται με τη βιωσιμότητα, προωθώντας το αίσθημα 

αυτενέργειας και ευθύνης μεταξύ των μαθητών να υποστηρίξουν και να υποστηρίξουν 

βιώσιμες πρακτικές και πολιτικές. Αυτή η ευαισθητοποίηση και δέσμευση μπορεί να 

ενδυναμώσει τα άτομα να συμβάλουν σε ένα βιώσιμο μέλλον, ενισχύοντας τη σύνδεση 

μεταξύ ενημερωμένων πολιτών και αποτελεσματικής περιβαλλοντικής διακυβέρνησης. 

 

Πλαίσιο μάθησης 

1. Εισαγωγή στις μελλοντικές προοπτικές και καινοτομίες 

Επισκόπηση της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας ως ολοκληρωμένης στρατηγικής που 

αποσκοπεί στον μετασχηματισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε βιώσιμη οικονομία έως το 

2050. ·Επισήμανση των φιλόδοξων στόχων της συμφωνίας για κλιματική ουδετερότητα και 

των βασικών καινοτομιών που αποσκοπούν στην επίτευξη αυτών των στόχων, όπως τα 

νομοθετικά μέτρα, οι τεχνολογικές εξελίξεις και οι τομεακές στρατηγικές. 

 

2. Λεπτομερής διερεύνηση καινοτόμων πολιτικών και στρατηγικών 

Διεξοδική επανεξέταση των καινοτόμων συνιστωσών στο πλαίσιο της Πράσινης Συμφωνίας, 

με έμφαση στην προγραμματισμένη αύξηση των μειώσεων των εκπομπών έως το 2030, στον 

ευρωπαϊκό νόμο για το κλίμα και σε πρωτοβουλίες όπως η στρατηγική «Από το αγρόκτημα 

στο πιάτο» και το κύμα ανακαινίσεων κτιρίων. Συζητήστε το ρόλο των ψηφιακών τεχνολογιών 

και τη συστημική ενσωμάτωση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της ενεργειακής 

απόδοσης, οι οποίες είναι κεντρικής σημασίας για την επίτευξη απαλλαγής από τον άνθρακα 

με το χαμηλότερο δυνατό κόστος. 

 

3. Ομαδική συζήτηση σχετικά με τις επιπτώσεις και τις προκλήσεις 

Διευκόλυνση μιας συλλογικής συζήτησης για τη διερεύνηση των πιθανών επιπτώσεων και 

προκλήσεων αυτών των καινοτομιών και στρατηγικών. Ενθάρρυνση των συμμετεχόντων να 

εξετάσουν τον τρόπο με τον οποίο οι πολιτικές αυτές θα επηρεάσουν διάφορους τομείς όπως 

η γεωργία, η ενέργεια και οι μεταφορές, καθώς και τις πιθανές κοινωνικές επιπτώσεις, ιδίως 

όσον αφορά την ενεργειακή φτώχεια και τις περιφερειακές ανισότητες. 

 

4. Καχούτ! κουίζ για μελλοντικές καινοτομίες 

Καχούτ! κουίζ με βάση τις λεπτομερείς ερωτήσεις που αναπτύχθηκαν από την εστίαση της 

Πράσινης Συμφωνίας στις μελλοντικές προοπτικές και καινοτομίες. Αυτό το κουίζ θα 

ενισχύσει την κατανόηση του υλικού από τους συμμετέχοντες, δοκιμάζοντας τις γνώσεις τους 

σχετικά με τις ιδιαιτερότητες των στρατηγικών σχεδίων και καινοτομιών της ΕΕ και 

παρέχοντας έναν δυναμικό τρόπο αξιολόγησης των μαθησιακών αποτελεσμάτων. 

 



 
  

  

Μεθοδολογία 

Ομαδική συζήτηση 

Κουίζ Kahoot 

Εργασία κειμένου 

 

Η ακόλουθη δέσμη ερωτήσεων εξετάζει τις φιλόδοξες στρατηγικές και καινοτομίες που 

περιγράφονται στην Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, εστιάζοντας στη δέσμευση της ΕΕ να 

επιτύχει κλιματική ουδετερότητα έως το 2050. Οι ερωτήσεις διερευνούν μια σειρά 

μετασχηματιστικών πολιτικών, συμπεριλαμβανομένης της θέσπισης του ευρωπαϊκού νόμου 

για το κλίμα, των αυξημένων στόχων για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 

και της στρατηγικής ενσωμάτωσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της ενεργειακής 

απόδοσης. Εξετάζουν επίσης τον ρόλο των ψηφιακών τεχνολογιών στη διευκόλυνση αυτών 

των μεταβάσεων, την κρίσιμη σημασία της στρατηγικής «Από το αγρόκτημα στο πιάτο» για 

τη βιώσιμη γεωργία και την πρωτοβουλία «Κύμα ανακαινίσεων» που αποσκοπεί στην 

ενίσχυση της αποδοτικότητας των κτιρίων. Επιπλέον, τα ερωτήματα αυτά εξετάζουν τον 

Μηχανισμό Δίκαιης Μετάβασης, ο οποίος έχει σχεδιαστεί για να διασφαλίσει μια δίκαιη και 

χωρίς αποκλεισμούς μετάβαση προς μια πράσινη οικονομία, αναδεικνύοντας την ολιστική 

προσέγγιση της ΕΕ για την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης μέσω της καινοτομίας και της 

ολοκληρωμένης ολοκλήρωσης των πολιτικών. 

 

Μελλοντικές προοπτικές και καινοτομία στο πλαίσιο της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ 

 

Ποιος είναι ο στόχος της ΕΕ για κλιματική ουδετερότητα; 

Απάντηση: Στόχος της ΕΕ είναι να επιτύχει κλιματική ουδετερότητα έως το 2050. 

2. Ποιο νομοθετικό μέτρο θα προτείνει η ΕΕ για την κατοχύρωση του στόχου της κλιματικής 

ουδετερότητας έως το 2050; 

Απάντηση: Η ΕΕ θα προτείνει τον πρώτο ευρωπαϊκό «νόμο για το κλίμα» έως τον Μάρτιο του 

2020 για την κατοχύρωση του στόχου της κλιματικής ουδετερότητας έως το 2050 στη 

νομοθεσία. 

3. Ποια είναι η προγραμματισμένη αύξηση του στόχου της ΕΕ για μείωση των εκπομπών 

αερίων του θερμοκηπίου έως το 2030 σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990; 

Απάντηση: Η ΕΕ σχεδιάζει να αυξήσει τον στόχο της για μείωση των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου έως το 2030 σε τουλάχιστον 50 % και σε 55 % σε σύγκριση με τα επίπεδα του 

1990. 

4. Ποιο σημαντικό μέσο πολιτικής θα αναθεωρήσει η ΕΕ για να διευκολύνει την απαλλαγή 

του τομέα του φυσικού αερίου από τις ανθρακούχες εκπομπές; 

Απάντηση: Η ΕΕ θα διευκολύνει την απαλλαγή του τομέα του φυσικού αερίου από τις 

ανθρακούχες εκπομπές, ενισχύοντας τη στήριξη για την ανάπτυξη απανθρακοποιημένων 

αερίων και προτείνοντας έναν μακρόπνοο σχεδιασμό για μια ανταγωνιστική αγορά 

απαλλαγμένου από ανθρακούχες εκπομπές φυσικού αερίου. 

5. Πώς θα αντιμετωπίσει η ΕΕ τον κίνδυνο ενεργειακής φτώχειας στο πλαίσιο της Πράσινης 

Συμφωνίας; 

Απάντηση: Η ΕΕ θα εκδώσει κατευθυντήριες γραμμές το 2020 για να βοηθήσει τα κράτη μέλη 



 
  

  

να αντιμετωπίσουν το ζήτημα της ενεργειακής φτώχειας. 

6. Ποια είναι η νέα στρατηγική της ΕΕ που θα εγκριθεί για την αύξηση των φιλοδοξιών όσον 

αφορά την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή; 

Απάντηση: Η ΕΕ θα εγκρίνει μια νέα, πιο φιλόδοξη στρατηγική της ΕΕ για την προσαρμογή 

στην κλιματική αλλαγή. 

7. Ποια είναι τα αναμενόμενα οφέλη της στρατηγικής «από το αγρόκτημα στο πιάτο» στο 

πλαίσιο της Πράσινης Συμφωνίας; 

Απάντηση: Η στρατηγική «από το αγρόκτημα στο πιάτο» έχει ως στόχο να καταστήσει τα 

ευρωπαϊκά τρόφιμα διάσημα όχι μόνο ως ασφαλή, θρεπτικά και υψηλής ποιότητας, αλλά και 

ως παγκόσμιο πρότυπο βιωσιμότητας. 

8. Ποιος θα είναι ο κρίσιμος ρόλος της ανακαίνισης των κτιρίων στην Πράσινη Συμφωνία; 

Απάντηση: Η ανακαίνιση των κτιρίων είναι ζωτικής σημασίας για την αύξηση της ενεργειακής 

απόδοσης και τη μείωση των εκπομπών, με την ΕΕ να προτείνει ένα «κύμα ανακαινίσεων» 

για τον διπλασιασμό των σημερινών ποσοστών. 

9. Ποια είναι η στρατηγική της ΕΕ για βιώσιμη και έξυπνη κινητικότητα στο πλαίσιο της 

Πράσινης Συμφωνίας; 

Απάντηση: Η ΕΕ θα εγκρίνει μια στρατηγική για βιώσιμη και έξυπνη κινητικότητα που θα 

αντιμετωπίζει τις εκπομπές από όλους τους τρόπους μεταφοράς και θα προωθεί οικονομικά 

προσιτές, προσβάσιμες, υγιέστερες και καθαρότερες εναλλακτικές λύσεις κινητικότητας. 

10. Ποιον χρηματοδοτικό μηχανισμό θα εφαρμόσει η ΕΕ για να διασφαλίσει τη δίκαιη και 

χωρίς αποκλεισμούς μετάβαση στην κλιματική ουδετερότητα; 

Απάντηση: Η ΕΕ θα προτείνει έναν Μηχανισμό Δίκαιης Μετάβασης, συμπεριλαμβανομένου 

ενός Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης, για τη στήριξη των περιφερειών και των τομέων που 

επηρεάζονται περισσότερο από τη μετάβαση. 

11. Ποιος θα είναι ο ρόλος των ψηφιακών τεχνολογιών στην επίτευξη των στόχων της 

Πράσινης Συμφωνίας; 

Απάντηση: Οι ψηφιακές τεχνολογίες όπως η τεχνητή νοημοσύνη, το 5G, το cloud και το edge 

computing και το διαδίκτυο των πραγμάτων θα αποτελέσουν κρίσιμους παράγοντες για τη 

μεγιστοποίηση του αντίκτυπου των πολιτικών για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 

και την προστασία του περιβάλλοντος. 

https://create.kahoot.it/details/8569d61e-e827-4453-848d-aebff5df2d6c 
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Συμπέρασμα 
 

Συμπερασματικά, η «Εργαλειοθήκη κατάρτισης για την ενίσχυση της ιδιότητας του πολίτη 

των ενηλίκων και των ηλικιωμένων εκπαιδευομένων» αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό βήμα 

προς την καινοτόμο και ελκυστική εκπαίδευση ενηλίκων. Ενσωματώνοντας ποικίλες 

μεθοδολογίες όπως Photovoice, Educational Animation, Storytelling και Kahoot! Κουίζ, αυτή 

η εργαλειοθήκη στοχεύει στην προώθηση της συμμετοχής στα κοινά μεταξύ ενηλίκων και 

ηλικιωμένων μαθητών, προχωρώντας πέρα από τις παραδοσιακές εκπαιδευτικές 

προσεγγίσεις. Η πρωτοβουλία αυτή δεν στοχεύει μόνο στον εμπλουτισμό των εκπαιδευτικών 

πρακτικών, αλλά δίνει έμφαση στη συμμετοχικότητα, διασφαλίζοντας ότι ενήλικες και 

ηλικιωμένοι εκπαιδευόμενοι από διαφορετικά υπόβαθρα μπορούν να επωφεληθούν από 

αυτά τα σύγχρονα εκπαιδευτικά εργαλεία. 

Η εργαλειοθήκη αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό βήμα προς την καινοτόμο και ελκυστική 

εκπαίδευση ενηλίκων. Αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου "ATTACH – Adult Education 

Addressing Today's Challenges" και χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Erasmus+, αυτός ο 

ολοκληρωμένος πόρος ενδυναμώνει τους εκπαιδευόμενους με διαδραστικά εκπαιδευτικά 

εργαλεία που αντιμετωπίζουν σύγχρονα ζητήματα, συμπεριλαμβανομένης της κλιματικής 

αλλαγής και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της προστασίας των δεδομένων στην ψηφιακή 

εποχή και της ανάγκης για ανοχή σε διαφορετικές κοινωνίες. Αξιοποιώντας τη φωτογραφία, 

τα κινούμενα σχέδια, τις αφηγηματικές τεχνικές και τα διαδραστικά κουίζ, η εργαλειοθήκη 

ενισχύει την κριτική σκέψη, την ενσυναίσθηση και την κοινωνική συνοχή. Υπογραμμίζει τη 

σημασία της ενσωμάτωσης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στις πολιτικές για το κλίμα και 

προωθεί δίκαιες λύσεις χωρίς αποκλεισμούς. Το Photovoice συνδυάζει τη φωτογραφία με 

την κοινωνική δράση βάσης, επιτρέποντας στους συμμετέχοντες να τεκμηριώσουν και να 

εκφράσουν τις εμπειρίες και τις προοπτικές τους, προωθώντας μια βαθύτερη κατανόηση 

ζητημάτων όπως η προστασία της ιδιωτικής ζωής στο διαδίκτυο. Το Video Animation 

προσφέρει έναν δυναμικό τρόπο αντιμετώπισης σύνθετων θεμάτων όπως ο 

ευρωσκεπτικισμός μέσω της ελκυστικής οπτικής αφήγησης, της απλοποίησης πολιτικών και 

οικονομικών εννοιών και της προώθησης του διαλόγου. Η αφήγηση, ένα αρχαίο παιδαγωγικό 

εργαλείο, ενισχύει τη μάθηση ενσωματώνοντας προσωπικές εμπειρίες και πολιτιστικές 

παραδόσεις, προωθώντας την ενσυναίσθηση και την κατανόηση της μετανάστευσης και της 

διαφορετικότητας. Καχούτ! Τα κουίζ παρέχουν μια διαδραστική πλατφόρμα που κάνει τη 

μάθηση διασκεδαστική και ελκυστική, ιδιαίτερα αποτελεσματική στη διδασκαλία 

δημοκρατικών διαδικασιών και κλιματικών ζητημάτων. Συνολικά, αυτή η εργαλειοθήκη 

αποτελεί πολύτιμο πλεονέκτημα για τους εκπαιδευτές ενηλίκων και τους εκπαιδευόμενους, 

εμπνέοντας ουσιαστικές συζητήσεις και καλλιεργώντας μια αίσθηση ένταξης. Δίνει τη 



 
  

  

δυνατότητα στους εκπαιδευόμενους να γίνουν ενημερωμένοι και ενεργοί 

πολίτες, εξοπλισμένοι για να πλοηγηθούν και να συμβάλουν σε ένα συνεχώς εξελισσόμενο 

κοινωνικό τοπίο. Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί σημαντική πρόοδο στην εκπαίδευση 

ενηλίκων, προωθώντας την ενεργό συμμετοχή, την κριτική σκέψη και την κοινωνική συνοχή, 

συμβάλλοντας τελικά στην ανάπτυξη μιας πιο δίκαιης και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνίας. 
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